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nyíregyházi tükör
4.

Szabolcsvármegye földbirtokainak kataszteri tiszta jövedelme.

A kataszteri tiszta jövedelem a föld értékének és használ
hatóságának hivatalos megállapítását jelenti. Az 1875. évben kez
dődő és tíz évig tartó becslési munkálat során a kataszteri tiszta 
jövedelem aranykoronákban kifejezett megállapításánál minden 
művelési ágra vonatkozólag minőség szerint nyolc jövedelmi foko
zatot állapítottak meg. Ezekbe a fokozatokba sorozták be az azo
nos minőségű földeket.

A kataszteri tiszta jövedelemmel a földminőség és a földérték 
meghatározása szempontjából ma már csak tájékoztató jelentő
sége van, mert a földbirtokosok többnyire nem jelentették be a 
művelési ág-változásokat.

Szabolcsvármegyében 767.263 kát. hold földadó alá eső terü
let van, melynek összes kataszteri tiszta jövedelme 4.961.686 
aranykorona, tehát kát. holdankinti átlagos tiszta jövedelem 647 
aranyfillér. Ennél alacsonyabb kataszteri tiszta jövedelmet csak 
az ország két vármegyéjében találunk és pedig Nógrádban 643 
aranyfillérrel és Abaújban 557 arany fillérrel. Az élen Csanád 
vármegye áll 1725 aranyfillérrel, míg az országos átlag 957 arany
fillér, ami 290 aranyfillérrel haladja meg Szabolcsvármegye hely
zetét. Csanád és Szabolcs vármegyék között 166.6 százalék kü
lönbség van.

Sokkal érdekesebbek — s egyben ránk nézve fájdalmasab
bak — ezek az adatok, ha csak a szántóföldek szempontjából 
vizsgáljuk. Szabolcs vármegyében a szántóföld területe 603.849 
kát. hold, melynek összes kataszteri tiszta jövedelme 4.293.182 
aranypengő, tehát a kataszteri holdankinti átlagos tiszta jövede
lem mindössze 711 aranyfillér. Ez pedig az ország legalacsonyabb 
eredménye, holott az országos átlag 1144 aranyfillér. Itt már 
előttünk van Nógrád is 882 aranyfillérrel és Abaúj is 798 arany
fillérrel. Míg az élen itt is Csanád megye áll 1815 aranyfillérrel.

A Tiszántúl másik két vármegyéje igen szélsőséges ered
ményt mutat. Míg Hajdúban 1325 aranyfillér, addig Szatmárban 
745 aranyfillér az átlagos tiszta jövedelem, A három tiszántúli 
vármegye átlaga 927 aranyfillér, ami 217 aranyfillérrel marad 
alatta az országos átlagnak.

Ezek az adatok is beszédes bizonyítékai Szabolcs s általában 
a Tiszántúl szomorú gazdasági helyzetének. Különösen fájdalmas 
ez a mi vármegyénkben, mely szinte kizárólag mezőgazdasággal 
foglalkozik s rosszabb minőségű földjeinek hiányzó jövedelmét 
nem tudja ipari és kereskedelmi tevékenységgel pótolni.
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A kataszteri tiszta jövedelemnek szabolcsmegyei átlagára 
vonatkozó adatokat megerősíti a terméseredmények statisztikája 
is, Legtöbb gazdasági növényünknél majdnem minden évben leg
alacsonyabbak Szabolcs terméseredményei.

5.

Csecsemőhalandóság Szabolcsvármegyében 1936. évben.

A nemzet legnagyobb kincse: az újszülött gyermek egészsége. 
Mióta az orvosi szolgálat egyre jobban kiterjed községeinkre s 
főképpen mióta a Stefánia áldásos munkássága egyre szélesebb 
körben fejt ki hatásos tevékenységet — a csecsemőhalandóság 
arányszámának javulása lényegesebb eredményeket mutat fel. 
Míg a század elején 100 élveszülött gyermek közül Magyar
országon 1 éven alóli korban 21.3 halt el, addig ez az arányszám 
1936 évre már 13.9 süllyedt alá. Ez a hatalmas javulás mégis 
csak viszonylagos örömet nyújt, mert az európai országok közül 
csak Románia, Szovjet-Oroszország, Litvánia és Ukrajna mutat
nak fel rosszabb eredményt. A Duna-medence államai mind job
bak, így Bulgária (13.1), Cseh-Szlovákia (12.8), Ausztria (9.3). 
Jugoszláviának, Albániának és Törökországnak a csecsemő
halandóságáról nincs statisztikájuk.

Vármegyéink közül első helyen Vas vármegyét találjuk, ahol 
száz élveszülött közül 1 éven aluli korban 10,2 csecsemő halt el. 
A másik végletet pedig Heves vármegye képviseli, ahol ez az 
arányszám 17.5-re emelkedik fel. Szabolcsvármegye 16.5 száza
lékkal a rosszabbak közé tartozik, mert mögötte csak Szatmár- 
megye (16.9), Hajdumegye (17) és a már említett Heves várme
gye (17.5) áll. A vármegyei átlag 14.4 százalék, ami azt bizo
nyítja, hogy e téren Szabolcsban még sok a tennivaló. Szabolcs és 
Ung vármegyében 1936. évben egy éven alóli korban 2.130 gyer
mek halt el. Micsoda szomorú fej fák és keresztek, micsoda hatal
mas temető ez évröl-évre.

Nyíregyháza adatai bele vannak olvasztva a vármegyei sta
tisztikába, mert a megyei városok adatait nem különítik el. De 
külön vannak feldolgozva a törvényhatósági városok, melyek kö
zött Sopron vezet 4,7 százalékkal és Debrecen a legrosszabb 
14,7 százalékkal, Debrecen tehát még a vármegyei átlagon is alul 
marad, de alul marad Miskolc is 14.5 százalék csecsemőhaladósá- 
gával. A törvényhatósági városok átlaga egyébként 11.5 szá
zalék.

Érdekes összehasonlításra ad alkalmat a csecsemőhalandó
ság még a felekezetek szempontjából is. Száz élveszülött gyer
mekre 1 éven alóli halálozás esik a római katholikusoknál 13, a 
görög katholikusoknál 16.6, a reformátusoknál 14.5, az ág. h. 
evangélikusoknál 12.2 és az izraelitáknál 7.2,
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Mindezekből tehát vonjuk le a bennünket — szabolcsiakat 
érdeklő tanulságokat, A gyermekek születési arányszáma ebben 
a vármegyében a legjobb, de a csecsemőhalandóság a legrosz- 
szabbak közé tartozik. Ne engedjük elveszni évenkint 2.130 sza
bolcsi kis testvérünket. Hanem munkálkodjunk a nép egészség
ügyi felvilágosításán, segítsük a Stefániát, a Zöld-kereszt mozgal
mat. Gondoskodjunk orvosról és szülésznőről a legkisebb község
ben s a legelhagyatottabb tanyán is. Az ínségakciókat állítsuk en
nek a gondolatnak szolgálatába. Akik pedig résztvesznek a vár
megyei közéletben, város és községek képviselőtestületeiben: ne 
sajnálják ehhez a szent ügyhöz az anyagi segítséget.

6.

Rádióberendezések Szabolcsvármegyében 1936. évben.

A vármegyék kultúrfokára — ha nem is döntő fontossággal 
— mégis élénk fényt vet a rádió-vevőberendezések száma. 1936. 
évben az egész országban 365.354 rádió-engedélyes volt, vagyis 
minden ezer lakosra átlagosan 40.63 készülék jutott. Ebből Sza
bolcsvármegyében mindössze 6.407 engedélyest találunk, tehát 
nálunk ezer lélekre 15.09 készülék esik, ami lényegesen alatta 
marad az országos átlagnak. A nagy városok természetesen 
ugrásszerűen emelkednek az országos átlag felé, mert pl, Buda
pesten minden ezer lakosra 121.25 rádióberendezés jut,

Szabolcs viszonyait összehasonlítva a többi vármegyével, azt 
tapasztaljuk, hogy a mi rádió-berendezéseink száma a vármegyei 
átlagot sem éri el. Ez az átlag ezer lelkenkint 26.33 engedélyes. 
Elől jár a sorban Pestvármegye 48.87 engedélyessel és Szabolcs
nál (15.09) rosszabb eredményt mutat Abaúj (12.70), Bihar 
(12.59,) Hajdú (13.28), Sopron (11.73) és Szatmármegye (8.96) 
engedélyessel. Tehát megint — Sopron kivételével — az ország 
északkeleti megyéi, ahol legmostohábbak a gazdasági viszonyok is.

A Tiszántúl három vármegyéje közül, mint a legtöbb esetben, 
itt is Szabolcs vezet 15.09 egységgel, minket követ Hajdú 13.28 
egységgel és végül Szatmár következik 8.96 egységgel, amelyik 
egyszersmind ebből a szempontból az ország legszegényebb vár
megyéje,

* * ♦

E három kis közlemény számadatait a Magyar Statisztikai 
Szemle 1937, évi novemberi és decemberi számadataiból merí
tettem.

Szohor Pál
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V1ETÖRISZ JÓZSEF VERSEMAGYAR MIHÁLY ÜNNEPEL . . .
Lakodalom itt is, ott is, 
Táncra perdül a halott is;

Jókedvében, 
Keservében

Gondok messze tűnnek el:
Magyar Mihály ünnepel!

Szüret, bár egy csepp bor nélkül, 
Új ház, bár a banknak épül, 

Bírótétel, 
Borjúvétel

Áldomásra ingerel, 
S Magyar Mihály ünnepel!

Valahol ha főznek-sütnek, 
Két réztányért összeütnek, 

Hirtelenbe 
Ott teremve

Szóra indul, tettre kel, 
Magyar Mihály ünnepel!

Soha ily nagy sáskajárást, 
Soha ily nagy vendégvárást!

Mindig ankét,
Mindig bankét, 

Mindig enni-inni kell, 
Magyar Mihály ünnepel!

Van rá szükség, nincs rá szükség, 
Fényesíti új ezüstjét, 

Sárban-vízben 
Teljes díszben

Valahányszor szerepel: 
Magyar Mihály ünnepel!

Kapáláskor, avagy máskor, 
Kakaskukorikoláskor,

Vagy ha épen 
A vidéken 

Gólyamadár kelepei: 
Magyar Mihály ünnepel!

Ha későn is, ha korán is, 
Még halotti víg torán is, 

Fénybe-árnyba 
Mindhiába

Borúi rá a bús lepel: 
Magyar Mihály ünnepel!
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A NYÍRSÉG BURGONYATERMELÉSE
Feldolgozásom anyagát Kelet-Magyarországnak arra a nagy

részben burgonyát termelő, Szabolcs-Szatmár-Ung-Bereg-Hajdu 
és Zemplén vármegyét érintő területére vonatkoztatom, melyet 
„Nyírségnek" neveznek.

Ez a határvármegyére terjedő homokos és nagy részben volt 
erdő-talaj és kiégetett láp képezi a burgonya legfőbb termőhelyét. 
Innen indultak útnak a múltban a waggonok ezrei s az oláh meg
szállás után innen látta el burgonyával a kifosztott megmaradt 
csonka országot, elküldve innen néhány hónap alatt több mint 
tizenháromezer waggon rakomány étkezési burgonyát.

A Nyírség burgonyatermelőinek, mégis évről-évre megújúló 
harcot kell folytatniok, hogy termésüket elhelyezni tudják, mert 
a Nyírség gazdáinak nincs meg a burgonya elhelyezésére a biztos 
bázisuk, s így mikor a gazda a gumót elveti, nem tudja azt, hogy 
értékesíteni fogja-e tudni. Hála a kormány és a Külkereskedelmi 
Hivatalnak azért, hogy utóbbi években gyakran kihagyó olasz
exportot megtudta szervezni, — mely ma is egyetlen számba- 
jövő exportpiacunk, — s így le tudtuk, vezetni azt a többtermést, 
mit az ország, de különösen a külföldi piactól legtávolabb eső 
Nyírség termelt.

A burgonya értékesítése évről-évre meglepetéseket hozott, s 
jelen tanulmányom is, a helyzet részletes és alapos áttekintése 
után, egy meglepetést tár fel, az azzal foglalkozó hivatalos ténye
zők és a kereskedelem részére.

Már évek óta tapasztalható az, hogy a nyírségi burgonya 
mennyiségi terméseredménye csökkenő, s a minőség meg évről- 
évre rosszabb. A gumókat különféle betegségek támadják meg. 
Ez a degenerátiós tünet ez évben már odafejlődött, hogy minden 
fajta burgonyaközött nagyszámmal van száraz, rothadásos beteg 
gumó, még a leggondosabb válogatás után is, s így nagyon sok 
burgonya gyűrűs, fuzáriumos, köldökrothadt, rozsdás és különö
sen nagyon sok a szürkefoltos. Ugyancsak már évek, óta tapasztal
juk azt, hogy a csökkenő minőségi és mennyiségi terméseredmé
nyek annak tulajdoníthatók, hogy a Nyírben több mint 18 éve 
burgonyavetőmag kicserélése nem történt meg, holott a nyírségi 
kiima megköveteli azt, hogy a vetőmagot 4—5 évenként vagy 
kicseréljék, vagy magról termelt gumókat ültessenek el. Itt ma 
már a termelt fajtákon talajúnottság mutatkozik, mi az erős elfaj- 
zásban nyilvánul meg, hol a burgonya elveszti faji jellegét, alak
ját, színét is változtatja, úgy, hogy még a szakértőket is meg
téveszti fajtája felől. (A vasas lápi talajban, Ricse-Kékcse-Veres- 
mart határában termelt Krüger héja vörös.)

A belvizek lecsapolása óta a Nyírben a nyár száraz jellegű, 
úgy, hogy még nagyobb harmatok is alig vannak. A burgonya 
júniustól augusztusig köt, s ekkor volna a növénynek legnagyobb 
szüksége nedvességre s e helyett kapja évről-évre a vigasztalan



200 Oltványi Ödön: A Nyírség burgonyatermelése 

szárazságot, a nyírségi homok és turfa 40—50 fokos melegét s a 
burgonya három hónapig valósággal kemencében van, — s így a 
növény ellentálló képessége meggyöngül s könnyen végeznek 
vele a rovarok és a gomba-betegségek.

A burgonya romlásához erősen hozzájárulnak még a meleg 
és nedves telek is. A korán elvermelt burgonya a kúpban bemeleg
szik, hőnecrosist kap, tehát a belseje megfeketedik s így meg- 
gombásodik.

Nagy hátránya még a nyírségi kisgazda termelésének az is, 
hogy a homokon sokszor méteres sor és 60 cm. bokor távol ságot 
tartanak s így a burgonya lombja nem képes a tövet fedni s ha 
eső nincsen, legalább a harmatot megfogni.

Az itten felhozottakból nyilvánvaló az, hogy a Nyírbe bur
gonya vetőmagot kell hozni hidegebb klímáról, vagy új magot 
kitermelni s erre itt berendezkedni, mert az itt kitermelt új mag 
bírhatja a legjobban ennek a kiimának minden viszontagságait. 
Van nekünk magkitermelő telepünk Tornyospálcán Eszenyi Jenő 
gazdasági főtanácsos mintagazdaságában, de ott, hol tizenhárom
ezer waggon vetőmag szükséges egy esztendőben, ennek a minta
gazdaságnak 100—150 waggon évi kitermelt mennyisége elenyésző 
csekélység, ha figyelembe vesszük azt, hogy ebből még a dunán
túli kerület is elviszi nagy részét.

Mi olasz exportunkat csak úgy fogjuk tudni fenntartani, ha 
minőségileg is jobb árut állítunk elő, mint a dunántúli kerület, 
mert a mi burgonyánk ízét jobban szeretik az olaszok, mint a 
másikat s a nyírségit drágább árral is veszik. Nekünk itt úgy kell 
berendezkednünk, ha piacon akarunk maradni, hogy évenként 
legalább ötszáz waggon új vetőmagburgonyát termeljünk ki a 
Nyírség részére, tehát ezt a telepet nekünk itt is kell, egy vagy 
több helyen, de egységes s elsőrangú szakértő vezetésével beren
dezni. Kérem a szakköröket, hogy ezzel a gondolattal behatóan 
foglalkozni szíveskedjenek.

Ezek után áttérek annak az ismertetésére, hol termelik a 
burgonyát.

A Nyírség területén 1937. évben termelt burgonya:

Vármegye Vetésterület Átlag Ez év termése Múlt év termése
Szabolcs-Ung 88.308 kh. 45 q
Szatmár-Bereg-Ugocsa 25.853 kh. 23 q
Zemplén (Bodrogköz) 8.935 kh. 40 q
Hajdú _________ 7.040 kh. 50 q

3.973,860 q 4.181,360 q 
594,619 q 1.729,896 q 
357,400 q 500,050 q 
352,000 q 475,958 q

Összesen: 130.136 kh. 5.277,879 q 6.877,264 q
Fenti adatok szerint: Szatmár-Bereg-Ugocsa 1.135,277 q

Szabolcs-Ung 207.500 q
Zemplén (Bodrogköz) 142.650 q

______ Hajdú______________ 123.958 q 
tehát az 1937-ik gazdasági évben összesen: 1.609.385 q-val 
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termett kevesebb burgonya mint az előző 1936-ik évben. Ez kitesz 
tizenhatezer normál waggonmennyiséget.

Tanulmányom első részében elő kívántam készíteni az olva
sót arra a meglepő mennyiségi hiányra, mi a Szatmári, Bereget és 
Ugocsát ért hónapokra terjedő szárazság szomorú eredménye, s 
mely szárazság, ha nem is oly katasztrofálisan, de az egész Nyír
ben, s így Szabolcsban is éreztette hatását s nagy takarmány
hiányt okozott.

A Nyírség burgonyatermésének elhasználása és feleslege:

Szabolcs és Ung lakosainak száma 387.362 
Szatmár-Bereg-Ugocsa lakosainak száma 149.642 
Zemplénből a Bodrogköz lakosainak száma 14.318 
Hajdú termelő körzete lakosainak száma 9.648 
A termelő terület lakosainak száma 560.970

ember, kikre személyenként 1.5 q burgonya fogyasztását kell 
számítani, mivel a termelő nép főtápláléka, még a gyermeknek is.

Összesítés:

Termelő lakosság 560.970 ember á 1.5 q-val
Vetésterület 130.136 kh. á 10 q-val
Takarmányozásra, hiányra tekintve 10 százalékot
Apadás és romlásra 5 százalékot

841.455 q
1.301.360 q

791.681 q
263.893 q

Ipari feldolgozás:

Szeszgyárak 5 évi átlaga
Demecseri keményítőgyár eddig feldolgozott
s így a helyi elhasználás
burgonya
Fentebb kimutatott össztermés mennyisége
s így a helyi elhasználás után marad étkezési és 

ipari burgonyában felesleg
burgonya.
Étkezési és ipari burgonyafeleslegünk
Fenti burgonyából a Máv. vonalain el lett szállítva

1937. december 31-ig, belföldre 
vám-külföldre
összesen

maradt tavaszi szállításra 
burgonya.

450.000 q
120.000 q

3.768.389 q

5.277.879 q

1.509.490 q

1.509.490 q

343.400 q
86.700 q

430.100 q
1.070.390 q

Az 1936-ik gazdasági évben júliustól december 31-ig a Nyír
ségből elment belföldi rendeltetéssel 6141 normál waggon, s a 
vámkülföldre 1864 normál waggon. Az 1937.-ik gazdasági évben 
belföldi 2707 normál waggonnal s a vámkülföldi 867 normál 
^vagonnal kevesebb, s így ebben az évben egymillióhatszázezer
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pengővel kevesebb bevétele volt a nyírségi gazdának burgonyá
ból, mint a múlt évben, s ezen nem szállított, de nagyrészben meg 
sem termett burgonya árát sínyli a nyírségi gazdasági és keres
kedelmi élet.

A Nyírség területén ma 89 szeszgyár van munkában, s mind 
felemelt kontingenssel dolgozik, hol kifőzik úgy a vásárolt, mint 
saját gazdaságukban termelt burgonyát, s egyéb anyagot. Az 
1936-ik gazdasági évben 7924 normál waggon burgonyát főztek 
fel, s ma, mikor mind felemelt kontingenssel dolgoznak s leg
olcsóbb anyag a burgonya, számítani kell arra, hogy az ötévi átla
gon felül is, s így további 3500 normál waggon burgonyát fognak 
specifikálni. Ezt a burgonyát már csak magasabb árakon lehet 
beszerezni. Ma már ipari Woltmannért P 2.70-et s Krügerért 
P 2.50-et fizetnek, de kínálat nincsen.

A Demecseri Ipartelepek rt. eddig 1200 normál waggon 
burgonyát dolgozott fel, napi kapacitása 20 waggon s tavasszal 
folytatja munkáját 3000 normál wagonig, ha anyagot kap oly 
áron, hogy gazdaságosan dolgozni tud.

Megállapítható az, hogy ma már csak az 50 holdon felüli gaz
dának van burgonyája, ezt a legtöbbje takarmányozásra hasz
nálja fel, mivel a magas állatárak folytán, már ezek a gazdák 
nevelik állataikat s így burgonyájukra szükségük is van.

Tanulmányomból azt a következtetést vontam le, mivel 16 ezer 
waggon burgonyával kevesebb van, mint tavaly volt, s az állat
állomány erősen növekedett, Keletmagyarországon a burgonya
árak emelkedni fognak, s már január hónapban a minimális árnál 
magasabb árat fog fizetni a kereskedelem.

S ami a legfontosabb, s mit elsősorban kellett volna említe
nem, annak a módnak a létrehozása, hogy az új vetőmagot itt 
lehessen kitermelni a Nyírben. A hidegebb kiimáról való vető
maggumó lehozatalának ugyanis az a nagy akadálya van, hogy a 
kolorádó bogár már északon rohamosan terjed, s annak behozata
lát meg kell gátolni, mivel nálunk nemcsak a burgonyára, de a 
paradicsomra is nagy veszedelmet jelentene, mivel a solánum- 
félék leveleit pusztítja el s ezekből fejlődő, nagy exportunk van.

A nyírségi vetőburgonya kitermelésének mikénti megoldása 
tárgyában egy pályázatot kellene kiírni a m. kir. földmívelésügyi 
minisztériumnak, rövid határidőre, s én meg vagyok róla győ
ződve, azt meg lehetne oldani s már ebben a reánk jövő 1938-as 
gazdasági évben meg is lehetne kezdeni.

A burgonyatermeléssel ezeket a gondolatokat kívántam az 
életbe bevinni s igen örülnék, ha a köznek hasznára lettem volna.

Oltványi Ödön
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TÍZ LÉPÉS
Korunk, amelyikben élni szerencsénk van, a legsívárabbak 

egyike. Az emberi lélek nincs is ekkora sivárság elviselésére be
rendezve, s nemcsak az esztéták — korunk szebb lelkei — hanem 
az értelmiség nagy tömegei is keresnek egy-egy gondolatkört, ami 
lelkűket e sivárságtól elfordítsa, pillanatnyilag legalább felüdítse.

Ennek tudható be, hogy mentül több könyvespolc előtt áll 
meg az ember, annál többször találkozik exotikus könyvek so
rával.

Én is tartogatok magamnak nem is egy, hanem két ilyen 
pihentető gondolatkört, szeretném ezek kapuját kitárni és érdeklő
désüket iránta felkelteni.

Az egyik gondolatkörnek a praehistorikus világba nyúlnak 
vissza szellemi gyökerei, de ma is találkozni vadhajtásaival a leg
mondénabb társaságban épp úgy, mint a falu nádfedeles házai
ban. A babona világa ez.

A másik gondolatkör már egészen nemzeti alapon álló. Annak 
kutatása, hogy a régi, — mondjuk XVI—XVII. század legelőke
lőbb magyar rendjének kötelező társadalmi szokásainak nyoma, 
melyik mai társadalmi rétegünkben található fel leginkább.

A babona ősi örökség. Fenntartója, —- a szájhagyomány alap
ján álló kultúrának a hordozója, — a városi hatásoktól legkevésbbé 
érintett falusi őstermelő réteg. A babona ősi voltát mutatja az is, 
hogy igen nehéz nemzeti alapon álló babonaköröket kimutatni. A 
babonák zöme egy-két csoportot kivéve, szinte közkincsei Európá
nak, sőt Ázsiának és minden primitív népnek is. A legszabatosab- 
ban azt mondhatnám, hogy internacionálisak.

Például Kínában az a szokás, hogy ha skarlát van, akkor 
kiírják a ház kapujára, hogy ,,nincsenek itt a gyerekek",

A Szamosháton kerestem egyszer egy Erzsi nevű leányzót, 
nem ki van írva az ajtóra, hogy Erzsi nincs itthon? Mondom az 
anyjának, Flórinak, hogy ha hazajön Erzsi, küldje fel hozzám. Azt 
mondja Flóri, hogy benn van Erzsi a házban. Benn? Hiszen ki van 
írva, hogy nincs itthon. Ó kezét csókolom, a harmadnapos hideg 
jár rá, annak írtuk ki, hogy rá ne leljen.

Hát persze, nem a mi logikus gondolatkapcsolások alapján 
működő agyunkra szabták ennek a megértését.

Az az elgondolás vezette itt az ősi módon a logikus gondol
kodást megelőző — tehát praelogikusan gondolkodó embert, hogy 
a betegség, skarlát, a harmadnapos hideg élő, bár láthatatlan lény, 
s úgy megy megkeresni a maga áldozatát, mintha az ember 
elindul a szomszédba valakit megkeresni. Ha elrejtőztem — nem 
talál meg.

Mindannyian tudjuk, hogy a küszöbre szegezett — kereset
len — tehát talált patkó megoltalmazza a házat minden rossztól. 
A háború alatt német katonák ilyen patkóból gyűrűt csináltattak, 
azt hordták, mint oltalmat a golyó ellen. Indiában a gyerekek 
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3—4 éves korúkig vasgyűrüt viselnek, hogy szemverés ellen oltal- 
mazottnak tudják őket a szülők. A cseremiszek a kis gyerek feje 
alá vasdarabot tesznek, mert az ördög a vastól fél.

A Szamosháton kaszapengén öntik a teknőbe a gyerek fürdő
vizét, hogy szemmel ne verhesse meg senki, — pedig könnyen 
megverődik szemmel a kicsinyje — még a zöldág is megveri, bár 
az elég ártalmatlan teremtése az Urnák.

Ha jégeső van, s annak egy szeme az udvarra kitett fejsze 
élén megpattan, akkor a jégeső eláll. Ereje megtörik. Ezrével 
találni a világ minden részén babonákat, melyek azt mutatják, 
hogy a vas hatalmas, szellemeket űző, szellemeket legyőző erejű.

A magyarázata mindennek oly kézenfekvő, hogy szinte nem 
is értjük meg utólag, hogy miért késett oly soká. Csak persze 
vissza kell mennünk az emberiség történetében a praehistorikus 
korig, abba a korba, amelyben az ember vassal és annak tulaj
donságaival megismerkedett. Gondoljunk arra, mekkora fölény
ben lehetett a vas-fegyverzetű harcos a bronz vagy réz-kardokkal 
szemben. Győznie kellett. De mi sem természetesebb, minthogy 
nem azt mondta, hogy a vas-fém erősebb mint a bronz, ellenállóbb, 
átütőbb erejű, mint a réz — hanem azt mondta, hogy a vas szel
leme, akinek én áldoztam, erősebb mint azok a szellemek, akik 
ellen küzdöttem. Ha tehát valakit meg akart oltalmazni, azt vas
sal látta el, tekintet nélkül arra, hogy az fegyverként tudta volna 
azt használni vagy nem használni, A vas szelleme oltalmazza meg 
a gyereket, a harcost és űzi el az ártó fellegeket.

Mindez persze megmosolyogni való naívság.
De kissé gondolkodóba kell esnünk akkor, ha azt látjuk, 

hogy egész életünket tudtunkon kívül ezeknek a pogány babonák
nak a szövevénye hálózza be.

A keresztény papság gyakran fordul ahhoz a jól bevált meg
oldáshoz, hogy pogány szokásoknak keresztény tartalmat adott, 
így maradt fenn sok pogány szokás keresztény színezettel.

Ilyen engedményeket kellett is tennie az egyházaknak, mert 
valószínű, hogy nem Géza fejedelem volt az egyetlen, aki elég 
gazdagnak érezte magát arra, hogy két hitet szolgáljon.

Nem is szólok arról, hogy a legtöbb keresztény ünnep po
gány eredetű, utólag ellátva keresztény emléknapok jegyével.

A karácsony római eredetű, A győzhetetlen Nap-isten tisz
teletére rendelt napfordulati ünnep. Maga a karácsonyfa égő 
gyertyáival és ajándékaival északi, germán eredetű.

Babonás szokás az újesztendei jókívánság. Ez a rómaiak 
útján lett általánossá, s alapja az a hit, hogy a kimondott szó 
varázserővel bír, s a szóval kifejezett jókívánságnak áldó-büvös 
hatása van.

Hogy az újévi jókívánság hány millió postai küldeményt 
jelent ma a világ postájának, azt csak a statisztikusok tudnák 
megmondani,
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Ezekről a szokásokról csak a kutató tudja, hogy az babonás 
szokás.

De szálljunk magunkba és ismerjük be, hogy mi is szoktunk 
valamennyien babonás cselekedeteket végezni. Csak egynéhány 
példát mondok, — amikor valakinek jó színét, egészségét dicsér
jük, ki nem kopogtatja meg az asztallapját; még a varázsigét is 
hozzáteszi — unberufen. Rufen, wünschen, ez egyértelmű idézni a 
szellemeket, Unberufen tehát azt jelenti, hogy nem akarom rá a 
gonosz ártó szellemek figyelmét felhívni, nehogy megirigyeljék a 
jót és azt elrontsák.

Azok közül az értelmiségi megbotránkozók közül, akik meg- 
botránkoznak rajta, hogy a parasztember az újszülött gyereket 
megköpi, hogy szemverés ne érhesse, csak nyugodtan megköpködi 
— jelképesen — kártyán nyert pénzét, még a varázsigét is hozzá
mondja — apád, anyád ide jöjjön,

S aztán az a tenger bonzo, négylevelű lóhere, aminek a vise
lése tiszta babona, S amiknek semmi gyökere a praehistorikus 
világban, s tisztán csak üzleti nyereség kedvéért kitalált babona- 
ság.

Ha aztán az ember elánja a babona világát, akkor átsétál 
nehány ezredévet és keresi annak a régi szép magyar főúri szo
kásrendnek nyomait, amelyet báró altorjai Apor Péter 1763-ban 
kiadott Metamorphosis Transylvaniae című munkájában örökített 
meg. Nem a mágnás, a gentry, a polgárság értelmiségi rétegeiben 
fogom megtalálni ennek csökevényeit, hanem a Szamoshát és 
Nyírség parasztságának a városi hatásoktól mentes rétegeiben.

íme néhány példa:
I, Apaffi Mihály fejedelemről így ír báró altorjai Apor Péter: 

Kijővén az fejedelem, zöld bársony nyusztos kozáksüveg lévén 
feltéve a fejében. Amíg az arra tanított pohárnok-inas az asztal- 
áldást szép halkal elmondotta; addig a fejedelem az süvegit le
vette a fejibül, kéziben tartotta. Elmondván az asztaláldást az 
fejedelem az süvegit megint az fejiben tette, kelten az fejedelem
asszonnyal leültének az főhelyre, s enni kezdettenek...

Ha innya kezdett — egy veder bort megivott, mégsem része
gedéit soha el, csak levette fejibül az bársony kozák-süvegit, s 
mintha megfáradott volna, úgy gőzölgőit ki az feje tetejin az bor 
ereje, s azután még többet ivutt.

Az emlékezetes gyalul lakodalmon, melyen gróf Bánffi Anna 
ment férjhez gróf borosjenői Székely Ádámhoz, Leopoldus csá
szár képében gróf Rabutin vett részt. Rabutin az porta triumphá- 
lis előtt leszállván az hintóbul, az kalap mindenkor a fejiben 
lévén, nagy pompával az színen belől való Majestás helyére sok 
ágyúlövés közt felment és ott az székben leült egyedül. Intésére 
hozták, vitték az étkeket, úgyszintén mikor innya akart, akkor is 
intett. Nagy csendesség volt az asztalnál, az színben is suttogva 
beszéltek. így ült ott hajnalig egyedül süvegben, — amint másnap 
maga is megvallotta, nagy poenitentiául,
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A Szamosháton az egyik jegyző, mint kuriosumot mesélte el 
nekem, hogy az öregebb gazdák, télvíz idején a szobában — amint 
ők mondják, — házban feltett báránybőrsapkában ülnek. Ha ő 
bemegy közéjük, leveszik a süveget, de az ő fejibe meg vissza
erőszakolják a kalapot azzal, hogy „viselje'*.

Egyes falvakban az a szokás, hogy a vőlegény a lakodalom 
napján a lakodalmi ebédet feltett kalapban eszi végig.

Most keressük a kettő közötti összefüggést. A fejedelem 
egyedül viselt süveget étkezés alatt. Rabutin a császár képvisele
tében egyedül ült süvegben. Tehát a süveget a legelőkelőbb vi
selte, mintegy előkelőbb voltának, a hatalom birtoklásának kifeje- 
zésekép.

Amikor az egyenrangú gazdák egyedül ülnek, mind süvegben 
ül. Mert egy sem előkelőbb, mint a többi. Amikor a jegyző fejibe 
visszanyomták a kalapot, ezzel kifejezték azt, hogy köztük ő a 
hatalom, az előkelőség, tehát viselnie kell ennek kifejezésekép 
közöttük a kalapot. A parasztlegény akkor lesz független emberré, 
akkor lesz tehát úr, ha megházasodik. Ennek kifejezésekép a 
lakodalom napján viseli a süveget.

Nem egyéb ez, mint száj hagyomány alapján egy ősi előkelő 
magyar szokásnak a népéletben megmaradt csökevénye.

De találunk ilyet nem is egyet.
Köztudomású, hogy amikor a paraszt násznagy kikéri a jányt, 

a két násznagy közt tréfás, igen ötletes párbeszéd folyik le. Ez 
mindig rögtönzött. Az a keresett násznagy, aki a tréfára talpra
esetten tud válaszolni.

Azt mondja altorjai Apor Péter: ... .akkor az főgazda valami 
tisztességes úri tréfát igyekezett a násznagyon, vőlegényen ejteni, 
melyet a násznagy is azonkép igyekezett visszaadni, azután szép 
hosszú beszéddel az jányt kiadta.

A régi lakodalomban — írja tovább — a főfély számára a 
nyoszolyóasszony bélese közt külön sütöttek egyet. Abban az 
bélésben egy-egy tenyérnyi vagdalt ruhákot raktanak, és keresz- 
tül-kosul sűrűn rézvesszőket raktanak, íelyül tésztával béborítot- 
ták és a többivel együtt úgy sütötték és vitték asztalhoz. Az mely 
vőfély tanulatlan volt, nekiesett az késivel, hogy felbontsa, sem
mire sem mehetett, gyalázatban maradott. Az expettutos vőfély 
mingyárt észbe vette, hogy micsodás bélés, szétszedte és a ruhá
kot elküldte a nyoszolyóasszonynak — gazdálkodjék vele.

Ma parasztlakodalomban fánkot sütnek ily módon a nász
nagynak, s az ügyes násznagy szétszedi, odaküldi a nyoszolyó
asszonynak, használja egészséggel.

Tehát a tréfa szinte változatlanul él a nép körében akkor, 
amikor arról már semmiféle más társadalmi rétegünk sem tud 
semmit,
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Parasztságunknál általános szokás, hogy ha fiatal lány vagy 
legény hal meg, annak holtában is meglakják a lakodalmát. A 
jányt menyasszonyi ruhába öltöztetik, s olyan toros ebédet adnak 
a gyászoló gyülekezetnek, mint amilyen a lakodalmi ebéd maga 
szokott lenni.

Apor kortársa Cserei Mihály feljegyzi, hogy Mikes Kelemen
nek megholt az egyetlen jánya. Mikes Kelemen azt mondja a 
vendégeknek: — Jó uraim. Ha istennek úgy tetszett volna, az én 
megholt leányom férjhez adtam volna, tudjátok a rendit. Én 
pediglen most az én lányomat az én idvezítő Krisztusomnak ad
tam férjhez, azért valaki engem szeret, ma vígan legyen a házam
nál. Ittanak, táncoltanak, úgy oszlottak széjjel.

Amit mi ma kegyeletsértésnek éreznénk, azt a XVII. század 
magyar föura mintegy utolsó áldozatul tette megholt jánya ked
véért. Mint ahogy azt ma a parasztember is teszi.

Érdekes, hogy bizonyos temetési rendet szószerinti szöveg
ben őrzött meg a parasztság és pedig azt, hogy a temetés alatt a 
férfi hozzátartozók a halott fejének, állnak, az asszonyok pedig 
nagy sírással, zokogással s jajgatással jönnek ki, s ráborulnak a 
koporsóra. Ezt pontosan mintegy ceremoniás-mesteri utasításra 
tartja a parasztság ma is.

Fejtegetéseim befejezéséhez értem, anélkül, hogy látszólag 
annak valami köze is lenne a közölt címhez. Pedig egész idő alatt 
erről a 10 lépésről volt szó.

Amikor visszamentünk a praehistorikus kor emlékeihez, ak
kor is itt jártuk a Szamoshát és a Nyírség kúriái és parasztházai 
közti 10 lépés távolságot. Amikor a XVl—XVII. század előkelő ma
gyar urainak a szokásrendjét bolygattuk, akkor is ezt a 10 lépést 
róttuk. Ez a 10 lépés felméri a szájhagyomány alapján álló kultúr- 
fokról felfelé törekvő parasztságunknak a távolságát a könyv
kultúrára áttért értelmiségi osztályok közt. Az, hogy a magyar
ság megérhet-e egy második ezeredévet, az szinte 100 százalékig 
attól függ, hogy kölcsönösen járott út lesz-e ez a 10 lépés az ér
telmiség és a falu népe között.

Csak ezzel lehet elérni azt, hogy értelmiségünk vékony ré
tege megismerje — ahogy Madách mondja— a nép tengermély 
lelkét. Számoljon annak minden testi és lelki szegénységével, s 
tegye őt képessé arra, hogy kultúrában emelkedve, — tisztult 
lélekkel — a szellemi utánpótlást ő szolgáltathassa. Csak ezzel a 
10 lépéssel lehet megakadályozni azt, hogy a magyar nép nagy 
tömege ne kerüljön idegen vezetők lelketlen kezére, hogy ne for
duljon idegen istenek felé.

Ez a 10 lépés jelenti ma a magyarság számára a shakespeari 
kérdést: lenni — vagy nem lenni. Enélkül a 10 lépés nélkül 
nincs jövendő, — csak múlt.

Luby Margit



208 Kelen László: Egy halottrólEGY HALOTTRÓL
— Még látom, ahogy a folyosón végig
sétál s kutyák, macskák kísérik, 
de emberek sehová nem kísérik.

Itt élt a szűk udvarban. Beszélik, 
hogy fütyölni, dúdolni szeretett. Minek dalolt? 
Nem érthetem. Ismertem: tudta jól, 
hogy nincs ok dúdorászni. Mért örülhetett? 
Tán hogy az inda kóróra kúszik s eget 
ostromol az udvarban? Mennél 
feljebb kapaszkodik, annál vékonyabb száron? 
Aztán feladja harcát... Majd a jövő nyáron — 
suttogja ősszel lefonnyadt, szederjes 
hangján. — Ó vékonyuló s elhaló 
ostrom ez az ég ellen .,. gyenge száron, — 
a kóró tetején akár az álom 
mosódik el: a korhadó karó 
tovább nem engedi. — Úgy rémlik, mintha 
ő is ilyen kóró lett volna s inda.

De miért fütyölt? Még halála előtt 
is dúdorászott. Jól ismertem őt — 
minek örült a földi létben?
Tudta, minden hiába. Tétlen 
üres szemekkel messze révedezve 
szeretett kóborolni. Csalfa emberekbe 
sosem bízott. Akkor minek fütyölt? 
Magától messze dobta el a föld 
s ég nem fogadta be. És mégis nevetett. 
— Mint zsandár őrizem a gyermeket, 
hogy el ne szökjön belőlem — így mondogatta. 
De mért kellett gyermek neki? Csak átszaladta 
életét — nyomot, utódot, vagy gyermeket 
nem hagyott itt. Mint elvonuló permeteg 
élt és halt meg ...

Tavaszi délelőtt 
történt. ,.. Mondom, hogy jól ismertem őt. 
Koldus jött az udvarba, csak állt szótlan ott, 
nem is kért semmit, épp hogy megcsörrent kopott 
zsebében egy pár krajcár alamizsna.
— Az ő szeme már, mint sugárt a prizma 
a halált tükrözte. Nem is tudta, hogy adtak 
a koldusnak, vagy sem .,, Orvosért szaladtak, 
de későn ,.. Mikor a koldus kilépett 
a szűk kapun s mint szörnyű földi vétkek 
visszhangja — pár krajcár zsebében csörgött, 
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ő is elhagyta ezt a hitvány földet... 
Azt akartam írni: elvitte ördög, 
mert bűnös volt nagyon... De nem is hörgött, 
nem jaj gatott... szépen tudott elmenni 
a koldus után. — És azóta senki 
nem látta őt falunkban, sem a koldust. 
Nyomtalan eltűntek — ő ajkán boldog 
mosollyal — ó, de mért mosolygott? 
Ravatalán láttam, ott is mosolygott.

Kínzóm magam, hogy megértsem a dolgot, 
azóta ez a mosoly nagyra nőtt 
bennem — mert nagyon jól ismertem őt 
s gyakran mondta, hogy: minden fonák, torz itt — 
de ez a mosoly még jobban eltorzít 
világot, embert. Mért is nevetett 
oktalan annyit? Olykor levetett 
magáról mindent: mint nagyorrú kancsi 
bohóc ugrált, — olcsó Paprika Jancsi 
húzgálta más fülét, farkat kötött 
barátja kabátjára, szent ügyek előtt köpött, 
ahogy mondta: leszállóit önmaga alá 
s mikén fent, lent is maszlagot talált.,.

Talán a maszlag? Azon nevetett?

Felelj bohócom! Lám, ez is lehet, 
mert nem felelhetsz már ... És elfeledtek 
az emberek — lehetsz szent, vagy eretnek, 
ez így következik a szétfoszlás után. 
Csak én emlékezem. Hűsujjú délután 
mintha valaki kopogtatná vállam.
— Ki ez? — rezzenek össze, — te jársz nálam? 
Mintha suttognál ... Halló, ki beszél? 
Nézek, senkitse látok... Csak a szél 
nyaldos körül és babrálja hajam, 
fülem cibálja s vihog hangosan, 
mikor kabátom meglibbenti, mintha farkat 
akarna rákötni,,. Talán az arcod 
látom, mikor zavartan hátrafordulok?

.,. Azóta is járnak még koldusok 
az udvaron, kutyája vakkant érte 
s régi szépséges kedvese mesélte — 
mert jól ismertem őt s szépséges kedvesét, 
egyszer kijött sora és mint tündérmesét 
mondotta el: ,,Ahogy feküdtünk ketten, 
— azon az éjszakán nagyon szerettem — 
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felszorongott szívem: másé ő. Talmi 
elmúlás fogja tőlem elrabolni... 
Magamhoz öleltem, majd elengedtem — 
azon az éjszakán nagyon szerettem — 
s míg bámultam a borzolt szép fejet, 
bolond ötletem jött.,. Nem tudom mért, tejet 
adtam neki s míg itta engedelmes 
mosollyal, soha még olyan szerelmes 
nem voltam — mint parázs ragyogott két nagy 
szeme s rászóltam: ó be szép vagy!
Nevetve válaszolt: csak nézd kérődző ökröd! 
S hogy bizonyítsak, apró ezüst tükröt 
tartottam elé .,. Ahogy belebámult, 
mintha halotti lárvát látott volna 
megrettent önmagáiul.
Én háta mögött ültem s a tükörbe 
rajzolt arcát tettem el mindörökre.

Kelen László

LEVELET KAPOTT— A KUTYÁJÁTÓL
Rossz álma volt szegény barátomnak. Disznótorban lehetett 

aznap, vagy sok feketét ihatott...
— Tudod, mondta másnap, olyan álmom volt, hogy szinte 

beléborsódzott a hátam. Világosan emlékszem minden mozzana
tára . Azért jöttem hozzád, mert te kedveled az efféle dolgokat. 
Szinte hihetetlen, hogy mennyire nem vagyunk urai álmainknak.

Biztatásomra aztán kezdte beszélni, hogy mit is élt át ál
mában.

— Hát, hogy is kezdjem! Hoztak egy levelet. Valami furcsa 
papiroson macskakaparás. Később rájöttem, hogy inkább kutya
kaparás volt minden betűje, Forgatom erre-arra és lassan kezd 
világosodni minden sora. Végül folyékonyan tudtam olvasni, mint 
a nyomtatott betűt. Az értelme is kissé zavaros volt az elején, 
később azonban szépen kikerekedett valamivé ...

— Emberek! — így kezdődik a levél, mert hidd el, minden 
betűjére emlékszem.

— Csak kutya vagyok, egyszerű kutya, mint a többi... 
Nem tudok sem beszélni, sem írni. Ezért aztán sohasem tudhat
játok meg, hogy mit írnék, ha írni tudnék és nem is sejtenétek, 
hogy mit mondanék, ha beszélni tudnék. Látjátok, például gaz
dámmal hosszú éveken át éltem együtt, ő sem tud rólam semmit 
sem. Nem tudja , hogy mit érzek, mit gondolok róla és az életről. 
O bárha értene a nyelvemen, vagy én beszélhetnék vele az ö 
nyelvén! Azt mondanám neki, — írja aztán a kutyám, mert hi- 
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szén az én kutyám írta a levelet, az én szegény kis remegő ku
tyám, tudod olyan kis ijedős szegényke, hogy a legkisebb zörre- 
nésre is összerezzen, — azt mondanám neki, — írja aztán az ő 
kutyakaparásával:

— Ó, édes Gazdám! Ha nemcsak játékaidhoz és szórakozá
saidhoz hívnál elő vackomból egy-két pillanatra, hanem fárad
ságot is vennél magadnak és tanulmányoznál engem, hacsak egy 
kis időt szentelnél megfigyelésemre és időt szánnál nekem, hogy 
feltárhassam magamat előtted, nem veszne kárba az a drága 
időd, amelyet rám pazaroltál. Megtudnád, hogy mi minden van 
bennem, egy egyszerű kutyában, egy oktalan kis állatban.

— Látod, én csak kutya vagyok ugyan, de én mégis sokkal 
jobban ismerlek Téged, mint Te engem. Én csak állat vagyok, 
oktalan állat, Te pedig nagy úr vagy, — ember. Mégis el-elgon- 
dolkodom Rajtad igen sokszor, hiszen ráérek ilyesmire ott a 
vackomban, ha nincsen szükséged rám. Figyelem minden lépése
det, minden mozdulatodat. Ismerem minden szándékodat, legrej- 
tetteb kívánságodat. Kitanulmányoztam minden ténykedésed 
értelmét. Kiismerem jellemedet, hiszen kutya vagyok, jó szima
tom van, életed — nyitott könyv előttem. Mindezt a sok-sok meg
figyelésemet csak azért szedegettem össze magamnak, hogy — 
kedvedbe járhassak, hogy szerethesselek és hogy ragaszkodáso
mat cselekedeteimmel is megmutathassam. Mert hiszen mi, ku
tyák, már velünk született ösztönünknél fogva is csak a hűséges 
szolgálatban találjuk örömünket és létezésünk igazi célját,

— Ne gondold tehát, hogy csak a nekem dobott ételmara
dékokért vagyok hűséges. Hiszen hányszor feledkeztél meg 
rólam, Te is, szakácsnőd is, és én mégsem zúgolódtam, csóváltam 
a farkamat, mint máskor és ugrándoztam körülötted, mint más
kor. Pedig szolgálatomnak, sok-sok szeretetemnek nincsen más 
jutalma, mint az a kis hulladék-moslék gazdag asztalaitokról, s 
bizony még szerencse, hogy rosszak a fogaitok, mert különben 
még a csontokat is megennétek előlem. Hányszor hagytok éhen, 
amikor Ti jóllaktok cselédjeitekkel együtt. Pedig hát én is élek, 
s bizony én is éhes vagyok, és ha Ti nem vetnétek oda nekem 
egy-egy falatot, ugyan hol találhatnék magamnak egy kis élel
met? Bárhová fordulnék, kivernének udvarukról még a szomszé
dok is és mint kóbor kutyát átadnának a gyepmesternek. Kihez 
fordulhatnék máshová ínségemben, mint gazdámhoz? És látod, 
hányszor, de hányszor feledkeztetek meg rólam?

— Szívtelen vagy, édes gazdám, és önzésed határtalan!
— Ha legalább bölcs volnál, okosabb, mint vagy, akkor leg

alább a saját érdekedben gondoskodnál rólam illendően, akkor 
legalább a Magad kedvéért bánnál velem több szeretettel. És 
hálátlan is vagy! Elfelejted értékes szolgálataimat. Kis fiadat a 
tűzhaláltól mentettem meg, mikor pólyája kigyulladt jól fizetett 
személyzeted gondatlansága miatt és én addig rángattalak nadrá

2
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god száránál fogva, míg el nem jöttél velem csecsemő-fiad 
ágyacskájához. Hányszor figyelmeztettelek Benneteket ideges 
ugatásommal, ha rossz emberek ólálkodtak házatok körül? Hány
szor dobtam bele magamat a halálos veszedelem karjaiba, ha 
valaki megbántott, vagy meg akart károsítani? Te mindezt csak 
ridegen elkönyveled, sőt, ha épen utadba kerülök vagy nem 
vagyok ínyedre, egyszerűen belémrúgsz. Megkorbácsolsz is, anél
kül, hogy tudnám, hogy miért. Talán azért, mert nem találtam el 
gondolatodat! Aztán, nem megszégyenítő az, hogy minden kis 
falatért, egy morzsáért pitiznem kell? Drága kis kölykeimet sze
métlapáton kitétetted és vízbe fullasztottád, és még arra sem 
tartod érdemeseknek, hogy megnézzed őket!

— Ó, micsoda kegyetlenség! Nem becsülsz engem semmire 
sem. Én istenítelek. Minden igyekezetem és gondolatom te vagy, 
gyötröm magam, megfeszítem minden erőmet, hogy kedvedbe 
járhassak és mindez a sok odaadás , a sok-sok szeretet és ragasz
kodás nem talál egy leheletnyi visszhangra sem, egy szikrányi 
részvétre sem jéghideg, gőgös szívedben. Miért mondjátok hát az 
emberi szívről, hogy nemes, különben is miért merészelitek mon
dani, hogy Isten titeket, embereket a saját képmására teremtett? 
Hiszen Isten a végtelen jóság, a végtelen szeretet! Nem gondolsz 
arra, hogy mi is Isten teremtményei vagyunk, s hogy ti nemcsak az 
Isten kegyelméből vagytok a mi gazdáink, hanem méginkább a ti 
erőszakos, önző és ravasz fondorkodásaitokkal, s ez csak azért 
sikerült nektek, mert mi hittünk bennetek, a ti magasabbrendű- 
ségtekben, és hittünk hűségünk és szolgálataink elismerésében, ó, 
mi balgák! Valóban oktalan állatok vagyunk!

— Te nem is szégyenled Magadat előttem. Olyan kevésre 
becsülsz, mint ócska bútordarabjaidat. Hát azt hiszed, hogy csak 
embertársaid és feljebbvalóid előtt kell jellemesnek és illedelmes
nek lenned? Mert vak törtetésedben és aljas kapzsiságodban 
nincsen szemtanúja cselvetéseidnek és alantas mesterkedéseidnek 
embertársaid közül, hát nem félsz, hogy elárullak, hogy hírül 
viszem titkos találkozásaidat, homályos alakokkal és tiltott mula
tozásaidat, amelyekre engem is elviszel? Nem szégyenled előttem, 
hogy milyen közönséges vagy, hogy milyen igazságtalan, milyen 
alávaló ember vagy?

— Azt mondják előkelő barátaid, amikor nem vagy köztük, 
de én hallom és értem minden szavukat, hogy Te csak amolyan 
félparasztnak, félcigánynak vagy a gyermeke. Nem gondoltál még 
arra, hogy őseidet századokon éppúgy rúgdosták, mint Te engem, 
holott én törzskönyvezett fajkutyának vagyok a leszármazottja? 
Te csak divatból vásároltál meg engem szüleim előkelő gazdájá
tól, mert divatmajom vagy, mert utánozod az előkelőket, anélkül, 
hogy ízlésed és finomságod volna ahhoz, hogy a kutyát szeretni 
kell, ha másért nem, hát legalább Magadért, azért, hogy a kutyán 
finomítsd ízlésedet és emberformádat.
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— Látod, mi mindent mondanék Neked, ha beszélni tudnék. 
Látnád, hogy milyen nagy különbség van közöttünk. Állásodra és 
vagyonodra olyan büszke vagy, hogy szinte nem bírsz magaddal. 
Azt hiszed: úr vagy! Istent mímeled kis szemétdombodon, s gő
gös fejeddel a csillagokat verdesed. Engem észre sem veszel, 
kutyasorsomat nem látod, hűségemet nem érzed meg nagy-nagy 
uraságod mellett.

— Hát pedig hidd el, hogy — így sem cserélek Veled. Nem 
hiszed el, ha megmondom Neked, hogy Te igen szegény, siralma
san gyarló lény vagy hozzám képest. Állásod, vagyonod a század
részét sem nyújtja Neked mindannak, amit nekem nyújtanak 
egészséges ösztöneim, finom érzékeim, erősen lüktető vérem! Mi 
vagy Te tulajdonképen? Egy önmagával meghasonlott, tépelődö, 
tétovázó léleknek csorba, megrepedezett edénye; nincs erőd 
ahhoz, hogy élj, mint egy király, sem ahhoz, hogy meghalj, mint 
egy ember.

— Látod, én nem révedezek, nem merengek, — én elek. 
Élek minden egyes sejtemmel, minden percben, minden pillanat
ban. Te azonban: vagy a múlton rágódol, vagy a jövődbe me
reszted mélázó tekintetedet; kísérteteket látsz, vagy lidércfény- 
csóvákat, de az életet sohasem láttad szemtől-szembe. Én: a jelen 
számára születtem, valósággal egy vagyok azzal, ami az enyém. 
Te szegény koldús vagy minden vagyonod mellett. Életednek 
minden szerelme és gyönyörűsége együttvéve sem ér fel egyetlen
egy — csirkecsonttal.

— Látod, ezt mind-mind elmondanám Neked, ha beszélni 
tudnék. De — mégsem! Hiába tudnék írni, hiába tudnék beszélni, 
— mégsem mondanék Neked mást, mint csak jót, csak szépet. 
Mert nem tudnék mást mondani, csak azt, ami Neked jólesik.

— Nem mondanék mást, mert hiszen — kutya vagyok. A 
kutya pedig — gyáva, és nem tud mást, mint — a farkát csóválni 
és hízelegni gazdájának .,.

i ** *

Barátom befejezte elbeszélését, de még hozzátette a követ
kezőket:

— Nem rettenetes, hogy mit álmodhatik az ember?
— Adok Neked egy jó tanácsot, — mondtam neki. Ne járj 

sokat disznótorba, ne igyál sok fekete kávét! Most pedig verd el 
alaposan azt az alattomos kutyát; álmaidba tolakszik és örüljön, 
hogy egyáltalában megtűröd Magad mellett. Verd ki a fejedből 
rémlátásodat. Amíg világ a világ és ember az úr a világon, addig 
még mindig könnyebb kutyának lenni, mint — úrnak!

Szentmiklósi Péter



214 Rába László: Szabad verseny és állami beavatkozás.

SZABAD VERSENY
ÉS ÁLLAMI BEAVATKOZÁS

Általánosan elismert tény és ma már közhely, hogy korunk 
nemzedéke a világtörténelemnek egyik, rendkívül nagy jelentőségű 
íordulópontját éli át, Igen gyakran halljuk, hogy történelmi idő
ket élünk; ez a kijelentés azonban túlságosan konvencionális, mert 
egyáltalában nem fejezi ki pontosan az idő jelentőségét. Végered
ményben ugyanis azt, hogy „történelmi időket" él, minden nem
zedék joggal mondhatja magáról. Kérdés azonban, hogy az átélt 
idő, mint korszak, a világtörténelem periódusai között milyen 
relatív értékkel bír a fejlődés szempontjából nézett jelentősége 
alapján. Vannak ugyanis a történelemnek olyan fordulópontjai, 
amelyek hosszú időre, évszázadokra előre befolyásolják, sőt 
meghatározzák a fejlődés irányát, szinte medret ásnak a jövő 
folyásának. Ezek a fordulópontok nem gyakoriak. Rájuk nézve 
jellemző, hogy a benne élők maguk, is hatványozottabb mértékben 
érzik a felelősség súlyát, mely a cselekedeteiknek jövőre való ki
hatásai miatt terheli őket. Éppen ezért a kor általános képét a 
határozatlan, ingadozó cselekedetek káosza jellemzi. De jellemzi 
még az is, hogy helyenként, ahol a rend már teljesen bomlóban 
van, egy-egy erős kéz ragadja magához a hatalmat s hozzálát a 
rendezés és céltudatos cselekvésre való ösztönzés, illetőleg kény
szerítés munkájához. Ez a munka természetesen a maga program
ját kezdetben csak a gyakorlati élet szükségleteinek megfelelően 
rögzíti. Szellemi bázisa, világnézeti alapja tulajdonképen csak 
antitézisekből áll. Tehát nem egyébből, mint annak a világnézet
nek tagadásából, melynek hatásaképen a káosz bekövetkezett. 
Ebből kifolyólag természetesen sok helyen eleme is van, amelye
ket a megelőző korszak vetett el, vagy tagadott meg. A liberáliz- 
mus és fasizmus elvetette a tekintély elvét, megszüntette a tár
sadalom rendi tagoltságát és az állami beavatkozás ellenzője volt. 
Megtagadta tehát a megelőző kor tekintély elvét és társadalmi 
szerkezetének rendjét. Kétségtelenül azért, mert ezek mint elvek 
és formák, az időközben végbe ment szellemi és anyagi fejlődés
hez viszonyítva, már elavultak voltak. A kor .struktúrájában tehát 
funkcionális disszonanciát idéztek elő.

De hasonló zavarokat idézett elő később a- XIX, század fo
lyamán és a XX, század elején befejeződött gyarmatosítás is, 
mivel a lakható és nyersanyagokban bővelkedő piacterületek 
már mind felosztódtak a gazdasági liberalizmus alapelve, a sza
bad verseny, a laisser fairé, laisser passer vált használhatatlanná a 
gyakorlati gazdasági életben. Nyilván azért, mert az elv gyakor
lati alkalmazásának feltételei megszűntek azáltal, hogy az 
egyes piacterületek határozott körvonalakkal rajzolódtak körül. 
A gazdasági életben tehát némiképen formai rend keletkezett. 
Egy rendeződést folyamat indult meg, mely még ma is tart, sőt 
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ennek még annyira az elején vagyunk, hogy tulajdonképen az 
egész világgazdasági válságnak sem más a végső oka, mint éppen 
az, hogy az említett folyamat ma még a kezdet nehézségeivel 
küzd.

A rendeződés természetesen egyáltalán nem automatikus 
folyamat, hanem programmszerü és céltudatos munka következ
ménye. Éppen ezért bizonyos szerkezetileg egységes területeken 
központi irányítása célszerű. Gazdasági és társadalmi szempont
ból szerkezetileg többé-kevésbé — az ideálistól azonban még na
gyon távol álló — egységes területeket az egyes államok képez
nek. Ebből kifolyólag a rendezés központi irányítását ma már 
Európaszerte az államhatalom a saját feladatának tekinti. Külö
nösen annak tekinti a fasizmus, mely mivel éppen a gazdasági és 
társadalmi liberálizmus által felidézett zavarok likvidálását tartja 
feladatának, világnézetében a liberálizmus antitéziseít, a tekintély 
elvét, a szervezett társadalmat, tehát mindazokat az elveket, ame
lyeket a középkori rendiség már hirdetett, iktatta be, mint irány
elveket. Ezek az irányelvek azonban ma már nem csak a fasizmus 
tulajdonai, hanem újabban általánosak kezdenek lenni. Ennek 
következtében természetesen mindig határozottabb körvonalakat 
nyer a jövő gazdasági formája. Ugylátszik, hogy ez egy organiz
mus képletét fogja adni. Hiszen maguk az állami beavatkozás 
legnagyobb ellenségei, a gazdasági élet vállalkozói is a trösztök, 
kartelek, valamint a racionálizálási törekvések révén egy organiz
mus kialakulását mozdítják elő.

A legfőbb előmozdítója azonban ennek mégis csak az állam, 
mert az államhatalomnak centrális helyzeténél fogva a rendezési 
és szervezési problémákat módjában van harmonikusan megol
dani. Már pedig az organizmus kialakításának a feladata csakis 
az összes különböző érdekeknek harmonikus egybeillesztése ré
vén oldható meg.

Természetesen, az állam ezen új feladatának elvégzése cél
jából arra kényszerült, hogy a hatalmát megnövelje. Ez a hata
lomnövekedés helyenként egészen az etatizmusig fejlődött. Ha 
nem is mindenütt Európában, de annyira általánosan, hogy jog
gal mondhatjuk: a liberális államszemlélet már túlhaladott s tel
jesen megbukott szemlélet.

Hogy a liberálizmus jelszavai ennek ellenére felvonulnak az 
állami teljhatalom, az etatizmus felé haladó fejlődés ellen, az 
magától értetődő. Hiszen aki az egyén szabadságában látja a tár
sadalom egészséges, természetes, termékeny berendezkedését, 
mert a francia forradalom három egymásnak ellentmondó jel
szava közül a szabadságot választotta irányelvül, az az állami 
beavatkozásban csak gátló körülményt láthat. A jelszavak fel
vonultatásának azonban csak elméleti jelentőségük van. Mert 
hiszen a gyakorlatban a liberális vélemény néhány doktrinért ki
véve, gyakran az állam cselekedetét sürgeti, a kereskedők egész 
szabadságszeretete megtört a boltbérek szabad megállapításánál; 
a szabadelvűnek vélt gyárosok vámokért harcolnak; minél alig 
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van mélyrehatóbb beavatkozás a gazdasági életbe, és a különben 
nem liberális mezőgazdaság is a termelés szabadságát hirdeti 
ugyan, de állami intézkedést sürget például a terményértékesítés 
terén.

Mindezt szem előtt tartva, a gyakorlat egyáltalában nem iga
zolja az individuálisztikus liberális teóriákat. A gyakorlat példáin 
kívül azonban elméleti ellentmondások is szembe állíthatók a 
klasszikus közgazdaságtan tételeivel.

Legelső helyen elméleti ellentmondásra a homo oeconomicus 
ad okot. A homo oeconomicus Smith és Ricardo vizsgáltainak 
középpontja és alapja volt. A klasszikus közgazdaságtan egész 
elmeépülete emberre épült fel.

Úgy Smith, mint Ricardó az egyénből indult ki s mindkettő
nél a személyes önérdek momentumán van a tanítás hangsúlya. 
Föltételezésük az volt, hogy az embert gazdasági tevékenységé
ben kizárólag az önzés mozgatja. Az ő hipotétikus emberük min
dig tisztán látja, hogy adott viszonyok között mi az érdeke és 
minden cselekvését és magatartását ez határozza meg. Nem ismer 
szeretetet, irgalmat, önfeláldozást, nagylelkűséget. Nem más te
hát, mint Darwin embere, aki a létért harcol.

Az az ember azonban, akit csak a haszon érdekel, túlságosan 
bonyolult ahhoz, hogy viselkedésével oly pontosan lehessen szá
molni, mint például a billiárd golyóéval. Már pedig a közgazda
ságtan teoretikusainak — ha már az egyénből indulnak ki — olyan 
emberekre van szükségük, akik az ő képzeletbeli kísérleteikben 
legalább olyan szabályszerűséggel mozognak, mint az elméleti 
fizikus képzeletbeli golyói. Vagyis valamilyen mozgási törvényre 
van szükségük, amely éppen olyan pontossággal határozza meg az 
emberek viselkedését, mint az ütközés törvénye a rugalmas tes
tekét.

Ilyen alapvető mechanizáló törvényt a klasszikus közgazda
ságtan ismét hipotétikus úton állított fel azzal, hogy feltételezte: 
az emberek a legkisebb áldozattal igyekeznek a szükségle
teik kielégítésére. Más szóval az emberek a legkisebb erőkifejtés 
és a legnagyobb eredmény irányában cselekednek. Az a gondolat
beli ember, akinek minden gazdasági ténykedését a gazdaságos
ság elve irányítja, azaz mindig a legnagyobb haszon és legkisebb 
áldozat irányában cselekszik — az a homo oeciaomikus.

De a klasszikus közgazdaságtan nem csak feltételezte, hanem 
követelte is, hogy minden embert gazdasági tevékenységében a 
gazdaságosság elve, vagyis az önérdek irányítson. Ezért tiltako
zott az ellen, hogy bárminő hatalom, főleg az állam ebbe bele
avatkozzék. Mert bárhonnan jövő beavatkozás az összes felek elő
nyét megzavarja azáltal, hogy egyeseket vagy mindenkit kény
szerhelyzetbe juttat, s így a csere lehetősége, — ha a cserélő 
felek minden befolyástól mentesen egyezhetnek meg egymással s 
így munkafelosztásnak kell bekövetkeznie, mert ez gazdaság©- 
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feltétele, mert ez tartja öszefüggésben az egyénnek szerteágazó 
tevékenységeit.

Az emberek teljesítő képessége ugyanis különböző, szükség
leteiket pedig a legkisebb erőkifejtés árán kívánják kielégíteni, 
így munkafelosztásnak kell bekövetkeznie, mert ez gazdaságo
sabb, mintha mindenki összes szükségleteinek megfelelő minden
nemű munkát maga akarna elvégezni. Miután tehát a munka
felosztás az emberek gazdasági érdeke a klasszikus közgazdaság
tan teljes szabadságot kíván ennek kifejlesztése számára. Mert ha 
az emberek a tevékenységük terét teljesen szabadon változtathat
ják és teljesítményeiket szabadon értékesítheik, úgy a homo 
oeconomicusok azokból a termelési ágakból és munkakörből, ahol 
az erőkifejtés és a siker aránya kedvezőtlen, azok felé özönlenek, 
ahol ez kedvezőbbnek ígérkezik. Ilyenképen verseny támad kö
zöttük tevékenységük legelőnyösebb érvényesítése irányában. Ez 
a verseny pedig, amennyiben szabadon bontakozhatik ki, a társa
dalom szabályozójaként működik, amely egyensúlyt és összhan
got teremt az egyesek szerteágazó puszta önérdek hajtotta tevé
kenységei között.

Ezt tanítja a klasszikus közgazdaságtan a homo oeconomicus 
feltételezéséből kiindulva.

Ezzel a hipotézissel szemben azonban az első ellenvetést a 
közgazdaságtan ethikus iskolája tette Sismondivel az élén.

Sismondi volt az, aki a közgadasági tudományt nem számtani, 
hanem erkölcsi tudománynak tartotta. Szerinte a homo oeconi- 
mikus hipotézisét, mint az emberek gazdasági tevékenységét irá
nyító alaptörvényt, el kellett vetni, mert az embert lelki életének 
egész bonyolult összetettségével kell a közgazdásznak is számí
tásba vennit. De a gazdasági szabadság elvét is elvetette, mert 
kiindulva abból, hogy a vagyonosabbak a gazdaságukat — egy
részt új termelés által, másrészt pedig az által is, hogy szegé
nyeknek fenntartott részből maguknak nagyobb hányadot szerez
tek — felfokozták, szükségesnek tartotta a megosztás rendezése 
és méltányosítása végett az államhatalom beavatkozását.

Az ethikus iskolán kívül azonban a közgadaságtan történeti 
iskolája is a homo oeconomicus ellen foglalt állást. Roscher, 
Hildebrand, Schmoller és Brentanó voltak azok, kik rámutattak 
arra, hogy az ember nem homo oeconomicus, hanem sokkal in
kább homo historikus. Szerintük tehát az ember cselekvéseinek 
csak egyik rúgója a gazdasági érdek, ezt erősítik vagy gyengítik, 
irányítják, esetleg keresztezik, vagy teljesen elnyomják összes 
többi vágyai, akarásai, hajlandóságai. Ebből a szempontból tehát 
az álami beavatkozás szintén szükséges és hasznos, mert kiegyen
líti azokat az ellentéteket, melyek a gazdasági életben igazságta
lanságra vezetnek.

Egészen más szempontból mond azonban ellent a homo 
oeconomicus hipotézisének a legújabb gazdasági elméleti irány az 
univerzálistikus iskola. Ez az irányzat már a fiziokratáktól kezdve 
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a klasszikus közgazdaságtanon keresztül elveti az összes eddigi 
teóriákat, mint individuálista tanokat, mert ezek az öncélú homo 
oeconomicusokból, az egyénekből indulnak ki, mint a gazdaság 
egészének atomizált egységeiből és ebből kívánják a gazdaságok 
egészét felépíteni. Ez az univerzálisztikus iskola szerint logikai 
képtelenség, mert az egész megelőzi a részt s így ennek a meg
ismeréséből kell kiindulni. De a közgazdaságtan maga sem önálló 
egész, hanem magasabbrendű egésznek, a társadalomnak tagja. 
A társadalom pedig nem anyagi valami, hanem szellemi életet 
jelent. Szellemi alatt pedig értékek és célok, apriorisztikus érvé
nyességek világát értjük. A szellemi tehát ellentétben áll az ok és 
okozatok világával, a természettel. Ennek megfelelően a gazda
ságtudományt ki kell emelni eddigi nyers felfogásából és kauzá
lis természettudományból, szellemi tudománnyá kell átformálni.

Ebből a felfogásból ered, hogy az univerzálisztikus iskola 
gazdasági természettörvényeket egyáltalában nem ismer s így 
lehetőnek tartja a praktikus gazdasági politikát. Az egyének gaz
dasági szabadsága és a szabad verseny nem lehetnek a gazdasági 
politika helyes alapelvei, mivel nem az egyesben rejlik a gazdaság 
eredeti valósága, hanem a gazdaság egész művelése az első, mert 
a gazdaság eredeti valósága az egészben rejlik. Tehát az egészek 
és egyének megkötései szükségesek. Vámok, továbbá adók és 
tarifák útján nyújtható kedvezmények és különösen az egyes ter
melési ágaknak testületekben való összefoglalása a gazdaság
politika állandóan szükséges eszközei maradnak.

Végeredményében összefoglalva a klasszikus közgazdaság
tannak a homo oeconomicus hipotézisével szemben felhozott el
méleti ellentmondásokat, megállapítható, hogy a hipotézis egy 
elszigetelő, izoláló tudományos módszernek az eredménye, amely 
egyáltalában nem egyeztethető össze a gyakorlati élet körülmé
nyeivel, s amely egyáltalában nem alkalmas arra, hogy gazdasági 
törvények levezetését szolgálja. Ily módon nem lehet indítéka 
annak a negátionak, melyet a klasszikus közgazdaságtan az 
állami beavatkozás kérdésében állít fel.

Különben a klasszikus közgadaságtan azon tanításának, mely 
az állami beavatkozással szemben foglal állást, ellentmond a be
avatkozásnak, a kényszernek a helyes magyarázata is. A klasz- 
szikus közgazdaságtan tanításainak itt ennél a problémánál lehet 
ismét ellent mondani, elméleti ellentmondást felállítani, mert a 
szabadverseny alapján működő társadalom épp úgy kényszer 
hatása alatt áll, mint az a társadalom, amely az állam által sza
bályozva él. Az állami beavatkozás ugyanis a kényszernek csak 
egyik megjelenési formája, amely lehet ép oly természetes vagy 
természetellenes, mint amilyen természetes vagy természetellenes 
a szabad verseny.

A társadalomnak ugyanis két alaptényezője van: az emberi 
szervezet és annak környezete, a külső világ. Az emberi szervezet 
alapfunkciója pedig nem más, mint a folytonos megfogyatkozás 
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és helyrepótlás, az a folyamatos önkiegészülés, amit életnek neve
zünk s aminek a lélektani oldala a boldogságra való törekvés. A 
boldogságra való törekvésnek konkrét formája a szükségleteknek 
a kielégítése, melyet a szervezetünk a környezetéből merít. Eb
ből kifolyólag az emberi szervezet és a környezete állandóan köl
csönhatásban vannak, egymással. A környezethez azonban a többi 
ember is hozzátartozik az egyes szervezet szempontjából. Az 
egyes emberi szervezetben lefolyó funkciókra tehát a többi em
berekben lefolyó funkciók éppúgy hatással vannak, mint a kör
nyezet. Mert minden egyes emberi szervezetre nézve egészen 
egyre megy, hogy az a külső hatás, amely őt a kölcsönhatás révén 
éri, egy hozzá hasonló szervezetnek a funkcionálására vezethető-e 
vissza, vagy sem. A környezetünk tehát mindenképen hatással 
van ránk, alkalmazkodásra kényszerít, szabályoz minket. A bol
dogulásunkat tehát nem függetleníthetjük tőle. Még a gazdasági 
boldogulásunkat sem. így ha az embert az ember társai épp úgy 
befolyásolják cselekedeteiben és boldogulásában, mint környeze
tének többi részei, akkor a szervezetének az emberektől eredő 
behatásokra is éppen úgy kell reagálnia, mint bármilyen behatá
sokra. Ezt a szervezet tényleg teszi is. Cselekvésünk — boldogu
lásunkra való törekvésünk épp azokat a szabályokat követi más 
emberekkel szemben, mint környezetünk más részével szemben. 
Éppen úgy védekezünk velük szemben, felhasználjuk őket, mint 
környezetünk egyéb részeit. Ha a társadalmi intézményekben, jog
ban, államban, gazdaságban csak e normális működésük egyik 
termékét látjuk, ha nem felejtjük el, hogy cselekvésünk és boldo
gulásunk mily szükségképpen függ mások cselekvésétől és boldo
gulásától: akkor érthetetlennek kell találni azt a követelményt, 
amely az állami kényszerintézkedések megszüntetésére irányul. 
Ez következetesen egyáltalában minden kényszer tilalmát jelen
tené, ami pedig először is teljes lehetetlenség és másodszor telje
sen önkényes követelmény.

Önkényes, mert figyelmen kívül hagyja, hogy az a kényszer, 
mely a társadalomgazdaság életét irányítja a szabadverseny kere
tein belül, ugyanaz a kényszer, mely az állami beavatkozással 
szabja meg. Nem szabad ugyanis elfelejtenünk, hogy az élet, ez a 
komplikált fogalom volt az, ami úgy az állam, mint a közgazda
ság kialakítására kényszerítette az emberiséget. Az a tény tehát, 
hogy élni kell, éppen olyan természetessé teszi az ember számára 
a szabad versenyt, mint gazdasági életeszközt, mint amilyen ter
mészetessé teszi az állami beavatkozást is. Hogy a kettő közül 
melyiket használja, azt úgysem az fogja eldönteni, hogy melyiket 
tartja elvileg helyesebbnek, hanem az, hogy melyik korszerűbb, 
azaz melyik felel meg jobban az aktuális követelményeknek. 
Mert a kérdés lényege végeredményében, hogy úgy a „természe
tes" szabadverseny, mint a „mesterséges" állami beavatkozás nem 
cél, hanem eszköz, s ha már ennek ismerjük fel, lássuk is be, hogy 
az állami élet mai fejlettségi fokán az állami beavatkozás hatba- 
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tósabb eszköz, mint a szabadverseny, mely ma már akkor sem 
volna eredményre vezető, ha az állami beavatkozás nem állana 
útjában. Mert ha nem az állami beavatkozás korlátozná, egészen 
biztosan feltartaná az a körülmény, hogy kimerítette mindazokat 
a lehetőségeket, melyek indokolttá tették az igénybevételét.

Tudjuk, hogy ma már nincsenek korlátlan lehetőségei a gaz
dasági vállalkozásoknak, s azt is tudjuk, hogy ezek nem az állami 
beavatkozás miatt tűntek el. Eltűntek, mert kimerültek a szó 
legszorosabb értelmében. Bezárult tehát az a pálya, melyen a 
válalkozások versenyt futottak, s hogy ilyen hamar bezárult az 
talán éppen azért következett be, mert nagyonis gyorsan haladtak 
rajta. Túlságosan felületesen mindig a legnagyobb eredmény 
eléréséért s így, amikor a futam végére értek, vették csak észre, 
hogy amit közbe-közbe lebecsülve, kihasználatlanul hagytak, azt 
az állam vette pártfogásába. Ez bizonyára nem fájna olyan na
gyon a szabadverseny híveinek, ha maradt volna még abból a 
pályából, amelyet ők végtelennek képzeltek s amelynek mégis 
csak a végére értek.

Rába László

FÁBIÁN SÁNDOR VERSEIISTEN KEZÉBEN
Milyen jó, hogy velünk van az Isten, 
fűben, fában, ezernyi alakban — 
s az ember lelke halhatatlan.

Milyen jó, hogy születtünk, élünk, 
s minden gyermek édes rejtelem, 
mert ránevet boldogan — Bethlehem.

Milyen jó, hogy érez a szívünk, 
hogy szép a föld és virul a virág, 
hogy mindig gyönyörű e nagy világ.

Milyen jó, emberek, hogy szeretünk, - 
dalol a lékünk, lüktet az agyunk, 
hogy ifjak, boldogok és jók vagyunk.

Milyen jó, testvérek, hogy szenvedünk, 
hogy tengernyi fájdalmat bírhatunk, 
s a bánat óráiban — sírhatunk.

Milyen jó, hogy velünk van az Isten, 
amíg e világon élünk, vagyunk — 
s a legjobban velünk van, ha meghalunkt
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Kevés-szavú, álmodó, bús keleti fajta, 
ezer év végzetes rendelése rajta.

Ha akarta, lehetett az Isten ostora, 
ám népek átka lenni nem tudott soha.

Kardját retteghették, mégse volt garázda, 
hívta, várta, védte őt az áldott jó barázda.

S mikor a kegyetlen sors villáma vágta, 
világégés tüzét is délibábnak látta.

Mert hiába minden tragédiás útja: 
sorsát nagynak, szépnek csak álmodni tudja.

Kevés-szavú, elesett, bús keleti fajta, 
— ezer év végzetes rendelése rajta.BESSENYEI
Bércéitől a — Burgig: férfi-pálya volt. 
Délceg daliát nyert benne büszke Bécs. 
De — mint vaksötétben távol pisla mécs — 
imbolygó lelkében ott is lángra gyúlt

hazai világunk szent igézete;
mit ha megihletne fajunk végzete: 
szellemi zenitre sóvár nagy Nyugat, 

nem volna örökön árva és merész, 
sorsán tépelődő bölcs Tarymenés, 
másabb lenne a voltairi-gondolat.

S lön: a honi glóbus bihari magányán 
gyűlölt lett előtte a föld is, az ég is ...
Ám a végtelenbe feketéllő gályán 
hősi nagy magyar volt mégis, mégis, mégis!ALSZIK A KISFIAM
Késői tél-időn az éj félve leste, 
teríti-e fátylát az ón-színű este.

És ahogy ordasán jött a havas éjjel, 
lopva terült el a csönd a szobában széjjel.
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Édes szótalanság; tűz is alig hallszik, 
hófehér ágyacskán a kisfiam alszik.

És pihen a játék. Bámulja a majom: 
mackó a ló hátán mit akarhat vájjon?!

Szanaszét a figurás kis komédiák, 
gyermekin-nyugtató tündérszép világ.

Játékok, figurák, létnek boldog mása — 
és egy kicsi élet szívé-dobbanása.

Melegét boldogan adja még a kályha, 
s pattogó tüzének mintha a csönd fájna.

Anyus kézimunkái, én hírekre vágyom, 
de mozdul s mesét kér kisfiam az ágyon.

Megzörren az újság, a kiskirály kiált: 
apukám, mondd nekem az óriás-királyt!

S emberek és népek csöppnyi sorsa: én, 
a teremtés elém tett édes küszöbén, 

mit bánom, mit hírei világ minden tája, 
fiamnak én vagyok az óriás-királya.

GACSALY PESTA

„Főként asszonyoknak és lányoknak nagy serege követé a 
koporsót.. . fejüket és vállaikat fekete kendő borítá ... és köny- 
nyeik csorogtak szakadatlanul..,,... Kodré Antal énekes mes
ter búcsúztatá s neki is sírástól akadt vala el az éneke .... a 
tor végén pedig Jánossi álla fel ... s ezzel fejezé be beszédét: 
jérték lányok sírjatok! ..."

Anno 1624. Eltemették Gacsaly Pestát.

* 
t

Mikor a nikolsburgi békét megkötötték s a fejedelem megtért 
Szebenbe, magához hivatta Gachaly István hadnagyot, elébe terí
tette Erdélyország rajzát s így szólt hozzá:

Gachaly hadnagy uram! Ez a lila festésű rész itt a kétfelé 
hódolt terület, ennek a szélén van, ez a kerek pontocska: Mathe* 
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zalka. Nekem ide bizodalmas ember kell. Kegyelmed összekürtöl- 
teti ma lovasait s harminc emberrel jelentkezik a zalkai város
bírónál !

— A szemét nyitva tartsa kegyelmed s a kardján legyen 
a keze!

— Megértettem!
A fejedelem kezet nyújtott neki s több szó nem esett közöt

tük. Soha ebben az életben,

♦

Ez időtájt Tárkos János bíró uram tartotta a törvényt Zal
kán. Akkurátosan el is intézte minden ember ügyes-bajos dolgát, 
nem is volt rá panasza senkinek. Csupán azt az egyet suttogták 
felőle, hogy hites társával, a lobogó hajú, szépséges Tardy Iloná
val kegyetlenül bánik, nincs hozzá egy jó szava, nincs egy szerető 
simogatása, mégha a szemevilága rávillan is, olyan mintha szíven 
akarná szúrni. De hát a pletyka, pletyka volt akkor is, mit lehet 
arra adni? Különben a bíróné asszony sem igen látszott szenvedő
nek, mert mikor gyakorta a Zalkai urasággal kikocsizott határt 
szemlélni, megpirult orcája, mint a bazsarózsa s folyton folyvást 
édes kacagásban villogtatta fehér foga gyöngyét.

Egy szép napon aztán, mikor ebédnél csörögtek a réztányé
rok, mundéros ember állított be bíró uramhoz. Poros volt igen, s 
fáradtnak is látszott, de azért keményen dobbantotta össze a bo
káját, míg a bíró felé nyújtott egy levelet, A bíró megnézte a 
pecséteket, azután felállott, intett a többieknek is, hogy álljanak 
fel, A fejedelem levelét állva illik olvasni. Mikor végig elolvasta, 
odafordult a mundéroshoz:

— A hadnagy úr hol állomásozik?
— Itt pihen a városudvar kapujában.
— Mondd meg neki, hogy tisztelje meg szerény hajlékomat,

* > •

Gachaly István rövidesen Pesta lett, Pesta bácsinak szólítgat- 
ták a zsellérgyerekek, pedig váltig pirongatta érte őket az anyjuk. 
De a hadnagy úr nem haragudott érte, csak mosolygott rajta, kü
lönben is igen jó szívvel volt a szegény emberhez, tettel, jó szóval 
segítette őket. Ha egyszer Gacsaly Pesta ezt mondta valakinek, 
„bízza rám kegyelmed", akkor már biztos kézben volt az illető 
sorja. Meg is tisztelték, meg is süvegelték s ha néha-néha csillag
ragyogáskor nótája végig zengett a szakmári soron, mosolygós 
álma lett attól sok fáradt embernek.

Hanem a bíró uramnak nem tetszett ez a népszerűség. Egy 
ideig csak magában zohorált, de mikor aztán a nép már igazság-
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tételért is Gacsaly Pestéhez ment, nem állta meg szó nélkül. 
Levelet intézett a fejedelemhez, hogy rendelje el innen Gachaly 
István hadnagyot, vagy intse meg érte, hogy az ö tekintélyén 
csorbát faragott. De a fejedelem azt üzente vissza: „tudja ő azt 
mit és miért cselekedett".

♦

A fejedelem azt parancsolta Gachaly hadnagynak, hogy 
tartsa nyitva a szemét. És ez volt a hiba. Mert a fejedelem nem 
tudta azt, hogy mikor az a két nagy dió-barna szem tágranyilik, 
még a napsugár is elvész a ragyogásában. De ha ő nem tudta, an
nál inkább tudták a zalkai lányok s legfőképpen pedig a bíróné 
asszony. Mesterkedett is erősen, hogy ez a két meleg szem csak 
neki nyíljon nagyra, még a zalkai urasággal sem járt többé ko- 
csikázni. Ilyenek voltak az asszonyok már háromszáz évvel ez
előtt is.

Hanem a bíró uram is megneszelt valamit. Gyűlt a mérge, 
meg a keserűsége, de Gacsaly Peslának helyén volt a szíve, 
nyitva volt a szeme. Csak egyszer hányta le, egy szegfű-illatos 
nyári alkonyaikor, mikor a bíróné asszony puha-fehér karja a 
nyakára fonódott s ajka mézével szította Pesta belső forróságát. 
Lehúnyta szemét s nem láthatta meg, hogy a bíró uramnak egyik 
bokor megett halántékán vastagodnak az erek, ökölben a keze, 
azt meg éppen nem tudhatta, hogy a bíró uram akkor már halálra 
szánta.

Péntek este volt, szerencsétlen nap, A holdvilág magasan 
sétált az égen, a csillagok is vidáman libegtek a nyári levegőben, 
Gacsaly Pesta Csaholy felöl baktatott egyedül, vidám nótája vé
gighullámzott a sárga búzatáblák felett. Egyszerre az árokból elé 
ugrott egy sötét ember.

— Állj meg Pesta!
— Mi kell földi?
De a földi válaszát már nem hallotta, mert hátulról fokost 

eresztettek a koponyájába. Egyik, után a másikat. A három mar
cona még a dufla élű kést is megforgatta a bordái között.

*

Eltemették Gacsaly Pestát. Kodré Antal uram rigmusba 
v- - a^ezalka gyászát s ezzel Gacsaly Pesta halhatatlanná 

ett. Két ragyogó szemét az Ur Isten kitette az égbolt szélére csil- 
agnak s mikor nyári éjjeleken a liliom kibontja illatát, onnan 

mosolyog le a zalkai lányokra.

Kerekes Imre
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BESSENYEI SZABOLCSBAN
Előadás a Bessenyei Kör budapesti előadóestjén 

a Zeneakadémián 1937. december 11-én

Kétségtelen igazság, hogy az ember legmélyebb élményeit és 
legigazibb benyomásait ifjúkorában, talán leginkább gyermek
korában szerzi. Kétségtelen, hogy az egyén fejlődésére mara
dandó hatással van az a 16—18 esztendő, amit a szülői környezet
ben tölt el, s amikor a felnőttek csodálatos világa millió és millió 
élménnyel gazdagítja a gyermekleiket. És kétségtelen igazság az 
is, hogy az a vidék, táj, föld, annak a közösségnek gondolatvilága, 
érzése és felfogása mindarról, ami az életet jelenti, maradandó 
nyomokat hagy különösen a felnőtté serdülő ifjúban és hajadon- 
ban. Nemcsak a nagy emberek vallomásai igazolják ezt az állítást, 
hanem mindnyájunk tapasztalata is azt mutatja, hogy az ifjúsá
gunk minden érzése, gondolata minden egyéni színeződés mellett 
természetes összefüggésben van azzal a közösséggel, családdal, 
társadalommal, népi közösséggel, melynek körében éltünk, élünk 
és formálódunk.

Amikor Bessenyei György megszületett Tiszabercelen, Sza- 
bolcsmegyében, egy ősi kúriában, ahol az ősök már 2 százada él
tek, Szabolcsmegye egyike volt Magyarország legsötétebb, leg
ismeretlenebb vidékeinek. A tiszaberceli csendes élet, a fűzfák
kal övezett falu olyan lakosságot ölelt magába, amelyik a maga 
istenbízó és türelmes, békés szellemével, határozottságával és 
konok magyarságával, református öntudatával táji szempontból 
a 18. század közepén élő magyarságnak legjellegzetesebb része 
volt. Nem ismerték ebben a korban ezt a magyart, ezt a tájat, sem 
földrajzilag, mégkevésbbé lelkileg, s csak ma látjuk, illetve kezd
jük látni, hogy ebben a szabolcsi embertípusban minő sajátos ma
gyar öntudat lappangott.

A magyar irodalomtudományban is régen felvetették, Beöthy 
nyomán a nagy kérdést Bessenyinél: Mit vitt magával Bessenyei 
Bécsbe? S határozottan meg kell mondani, hogy bizonyos ködös, 
határozatlan és általánosságokon felépülő megállapításokon kívül 
nem járt munkásságuk eredménnyel. Ma már e tekintetben, hatá
rozott és tervszerű kutatások nyomán olyan megállapítások birto
kában vagyunk, amelyek kétségtelenné teszik előttünk Bessenyei 
György ifjúkorának nem évszámokon, hanem lelkieken felépülő 
fejlődését és határozott egyéni alakulását. S ha ezek nem is lehet
nek százszázalékosan igazoló erejűek, mint minden belső és szel
lemi érv, hozzájárulhatnak az alakulás, kifejlődés teljes megálla
pításához és hűséges lefestéséhez.

Ha a szabolcsi életet a mának és történetének a szemüvegén 
vizsgáljuk, három jellegzetes tulajdonságot találunk, amiből ezt a 
szabolcsi lelket közelebbről meghatározhatjuk. A szabolcsi ember 
erkölcsi érzése a legmélyebb. A szabolcsi ember gondolkozása 
minden romantikától mentes, sok tekintetben anyagias. Végül a 
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szabolcsi ember nagyon nagyra becsüli a múltat, a tradíciónak hív 
ápolója, de megérzi és meg is érti az idők szellemét, s az élet fej
lődésével sohasem helyezkedik szembe. Az érzés, az értelem és 
akarat eme szintetikus formája olyan típust ad, ami sok tekintet
ben hasonló a magyar lélek alaptulajdonságaihoz is. De van a 
szabolcsi embertípusnak olyan jellegzetes tulajdona is, amelyik 
e háromban a vezérszerepet tölti be, s mintegy irányítja: ez pedig 
a reális gondolkozás, latolgatás, okoskodás minden élet jelenség 
felett. Nyilván ez okozza azt, hogy mély erkölcsi érzése nem any- 
nyira a vallásos élet dogmáiból, mint inkább a maga józan, latol
gató, számítgató felfogásából származik. (Ez természetesen távol
ról sem jelenti azt, hogy anyagi érdek, sőt inkább erkölcsi vezeti 
ezt a latolgatását.) De ez okozza azt is, hogy az okoskodásának ez 
a hatalma sokszor megköti a cselekvésre feszülő akaratot, s akár 
romantikus tettek, akár pedig hirtelenszőtt, álmokadta jövendő 
tervezgetések és megvalósítások teljesen távol állanak ettől a nép
től, s távol állottak tőlük életük egész folyamán, történetük min
den idejében. Ebből következik az is, hogy kulturális szempontból 
Szabolcs akkor is, ma is, inkább megtartó és megőrző rétege volt 
a magyarságnak, mintsem teremtőerejű. Az a józanság és okos
kodás, bölcs mérséklet és latolgató körülményesség mindig a cse
lekvések, a tettek halálát okozta, semminthogy megvalósulásuk 
felé egyengette volna őket. Mindezek ellenére azonban a mély 
erkölcsi érzés, abszolút józanság, mely sokszor talán rideg is, az 
élet fejlődésével sohasem helyezkedett szembe. Ez az a tulajdon
ság, amelyik kiemeli a mindennapiságból, a sok por, fonnyadt, 
álmos, sokszor fanyar szem között is felvidítja azt, aki a szabolcsi 
ember leikéhez közelebb lép. Történelmünk, még inkább kultúr
történetünk nem egy példája igazolhatja, hogy ennek a népnek 
mindig igen nagy érzéke volt a fejlődés, haladás határozott fel
ismeréséhez.

Hangsúlyozom, hogy ez a kép nem pusztán a mai, talán hibás, 
ferde beállítottság alapján, vagy bárminő elfogultsággal megraj
zolt, hanem a történelem által is igazolt. A hármas tulajdonság 
végigvonul a táj egész életén és egész lelkén. A fejlődés iránti 
érzék, a józanságnak ez a mértéke, a romantikától mentes gondol
kozás, a mély erkölcsi érzés megtalálható az oklevelek, szerződé
sek és régi feljegyzések világában is. S a Bessenyei család törté
nete, lelki fejlődése, magának Bessenyeinek a sorsa is ezt igazolja.

A Bessenyei-család élete ugyancsak azt a józanságot tükrözi, 
amelyik Szabolcs népének jellegzetes tulajdona. Györgyünk pe- 
dig, mint tudvalevő, még akkor is borkereskedéssel foglalkozik, 
amikor a testőrség körében anyagi gondjai nem igen lehettek, sőt, 
okoskodó, latolgató szellemi világa akkor is a legerősebb marad, 
amikor Bécsben a tündérszép városban és tündéri környezetben 
a költői finomságnak és lelkiségnek minden igazi szépsége a lábai
nál heverhetett. Józansága vezeti őt Voltaire követéséhez, s jó
zansága meg Voltaire ahhoz a deizmushoz, amelyik inkább visz- 
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szatartó, mint előrelendítő erejű volt. A Bessenyei-család a fej
lődésnek igen nagy ápolója volt. Ezt igazolja elsősorban az, hogy 
minden Bessenyei élénk szerepet játszik kora közéletében, s a 
korszerű eszméknek megfelelő, de a nemes tradíciókat híven őrző 
magyar eszmevilágnak előremozdítója. Bessenyei György is meg
érezte az idők szellemét, s önmaga ébredt rá arra, hogy a magyar 
lélek gondozására a nyelvet, mint ápoló, lelkünket nemesítő és 
életünket szebbé tevő kultúrtényezőt a nemzet nevelésének első 
alakítóeszközévé tegye.

Kétségtelen tehát, hogy Bessenyei Szabolcsból sok mindent 
vitt magával Bécsbe, olyan erőket, amelyek egész életén végig
kísérik. És az is kétségtelen, hogy csakis ezeknek ismeretében ért
hetjük meg egész életét és tragédiáját is.

Ezzel a semen divinummal ment Bessenyei Bécsbe, s itt esz
mél rá arra, hogy benne feszülő akarat és lelki erő van. Mintha 
idehaza valami fogva tartotta volna őt, s oblomovok módján tes- 
pedt volna el a szabolcsi földben. És 10 esztendőn keresztül hat, 
működik, fárad és dolgozik, önzetlenül bocsátja ki műveit, csak
hogy beszélhessen és gyarapítson. Csakhogy a felvilágosodott 
szellemű Bessenyei abba a merevségbe esik, hogy mindent, az 
életnek minden kérdését és lényegét is a ráció törvényeivel 
igyekszik megfejteni, aki Béosben már széplélekké fejlődik ki, 
akiben a vágyak és akaratok megtorpannak, amikor határozott, 
komoly és eredményes szervezőmunkára kerülne a sor. És ez idézi 
elő Bessenyei tragédiáját is. Bessenyei majd két évtizedes bécsi 
tartózkodás után hazakerül, rövid ideig Szabolcsban él, majd 
Pusztakovácsiba költözik át, s Biharban eltemetkezik, élő halottá 
válik az, akinek harsonája először zengte be pedig európaisággal 
a magyar kultúrát. Ez az ősi józanságból származó, Bécsben a 
felvilágosodás hatása alatt méginkább kifejlődött visszatartó 
erő, — amihez Bécsben hozzájárult még az enyészet érzésének 
elhatalmasodása, a széplélek, a szépész bénító, dermesztő ereje, 
— hazavetve az ősi magyar földre, a nagy magyar parlagra, — 
ahogy nemsokára Széchenyi Istvánunk nevezte ezt a földet, — 
nem is hozhatott mást, mint a remetei bölcsességbe való teljes 
elvonulást és teljes leszámolást végül is mindazzal, ami odakinn 
neki ihletnemesítő volt: az értelem és Ész felsőbbrendűségével, 
így Bessenyei tragédiája az Ész tragédiája lesz, mert neki is a 
magányban, az emberi bölcseség végső határán be kellett látnia, 
minő rettenetes tévedésen alapszik egyedül az ész kultúrájába 
vetett életnek megbecsülése. Egész bécsi tevékenysége azon alap
szik, hogy a magyarságot a műveletlenségből kiemelje. Ehhez az 
út szerinte, egyedül úgy vezet, hogy a tudományok elterjesztésé
vel az emberi életet boldogabbá lehet tenni. A felvilágosodásnak 
ez a hite Bessenyeiben is gyökeret ver, ebben látja a fejlődés vo
nalához való alkalmazkodást is. S maga is abba a naív hitbe esik, 
hogy a tudományoktól várja az emberi élet meg javulását. Magá
nak kellett végigjárnia az élet nehéz iskoláját, magának kellett 
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saját egyéni boldogtalanságán, örök kielégítetlenségén, állandó 
tépelődések közt tapasztalnia, hogy a tudás egymagában nem bol
dogít, hanem elfáraszt és kiöl belőlünk minden hitet. S mély ke
délye, életbölcsessége vezet el a legegyszerűbb filozófiával a 
Szellem halhatatlanságának hitéhez. Sajnos, azonban ezek az 
írásai már nem közkincsek, már csak a késő utókor egyes rajongó 
és szebblelkűjének lehetnek olvasmányai, mert a pusztakovácsii 
magányban írt hatalmas munkák mind kéziratban maradtak. S 
aki elolvassa ezeket a munkákat, ,s úgy olvassa el őket, hogy a 
rideg betűk közt az életetadó lelket keresi, az könyörtelenül meg
állapíthatja, ma még inkább, mint valaha, hogy Bessenyeinek 
tragikuma milyen mélységes szimbólum ma is, amikor már Besse
nyei örökét csakis eszméiben és gondolataiban lehet ápolni.

126 év előtt meghalt Bessenyei, de szellemében most is ott él 
a szabolcsi földön. Nemcsak abban a szabolcsi népben, amelyik
nek oly jellegzetes típusa volt, hanem ott él problémáival is, 
egész tragikumával. A szabolcsi nép a legszegényebb talán az 
országban, a szerencsétlen körülmények ezt a népet a leglehetet
lenebb helyzet elé állítják sokszor s mélyen leikébe vésett érzé
sein, akaratain a rideg és józan latolgatás azért lett évszázadokon 
keresztül úrrá, mert a sorskörülmények és főképen anyagi ne
hézségek erre szorították, Némaságban, csendben és boldog re
ménységben várja azt a Messiást, aki felszabadítja abból a nyo
morból, rettenetes szükségből, amelyik elhamvasztja és tönkre
teszi a meglévő életakaratát is. Érezni kell, hogy ezen a tudás 
hatalmával nem segíthetünk, ezen a bénító és dermesztő fagyos
ságon, anyagiakból eredő csenden és némaságon csakis azzal 
változtathatunk, ha a népi erőket felszabadítjuk, s enyhítünk 
szenvedéseiken látható és határozott, komoly cselekedetekkel.

A magyar élet új játeremtése, mint Bessenyei-probléma, tehát 
ma is élő, ha nem is pusztán irodalmi síkban kerülhet csak meg
valósulásra, mint korában. Ma is a nemzeti élet minden területén 
érvényesítendő minőségi és nem mennyiségi kultúrával kell és 
lehet csak a nemzet nevelését előbbremozdítani. És ehhez szükség 
van a szociális mérték komoly és őszinte megértéséhez, feltétlen 
és hív, maradéktalan, jövőbeható alkamazásához. Uj magyar 
úton, új magyar élet felé haladni, — ez volt Bessenyeinek is az 
elve; hogy utódai mit tettek ebből magukévá, s mit tudtak belőle 
csak magukénak vallani, hogy csak a külsőségeit látták meg, a 
mennyiségi kultúrát, s a minőséget nem, — ezt az a körülmény mu
tatja a legjobban, hogy szabolcsi földön a kultúra nemzedékeken 
keresztül sem tudta azt a merevséget és okoskodó, latolgató, rideg 
józanságot megváltoztatni, s az értelem fölé az akaratot rendelni, 
amit érzelmek és értelem irányai vezetnek. A Bessenyei-probléma 
épen azért , élő még, mert élő a tragikuma is, élő az, amelyikből 
felszabadulást csakis szociális úton lehet teremteni,

, igaz az, hogy a tudomány sohasem adja a valóság képe- 
masát, hanem újraalkotja azt az emberi elme természete és lehe
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tősége szerint, akkor az is kétségtelen, hogy nagyjaink emlékét 
akkor őrizzük híven, s akkor váltjuk valóra elgondolásaikat, hogy 
ha szándékaik és terveik szintézisét a korunknak megfelelő mil- 
lieuban és sajátos ízben, a mai élettel összhangban levő szempon
toknak megfelelően tesszük életszerűvé. Bessenyei Györgyöt sze
retjük úgy emlegetni, mint irodalmunk úttörőjét, s büszkén mond
juk ki róla, hogy ő volt a magyar irodalom modern megteremtője. 
Bessenyei ennél azonban sokkal több volt. Nemzetnevelő volt, s 
a maga felvílágosodottságával és annak eszméivel igyekezett a 
nemzetnevelési eszméit valóra váltani. Bessenyei nemcsak irodalmi 
probléma, de magyar kultúrtörténeti, sőt magyar életprobléma 
is, S ez az életprobléma ma odáig fejlődött, hogy nem a külsőle
ges kultúrában, nem is egyes társadalmi rétegek műveltségi erejé
ben, hanem a kultúra népi, egész nemzetbeli létében keresi a 
maga jövendőjét. S ez a kultúra ma nem mennyiségi tudást hirdet, 
nem is egyes rétegek uralmát akarja más rétegek felett előmozdí
tani, hanem határozott céltudatossággal arra törekszik, hogy mi
nél szélesebb népi rétegeket vonjon be a kulturális életbe. De jól 
tudja azt is a mai nemzedék, hogy minden kultúrának bizonyos 
szociális létfeltételei vannak, melyek teljesítése nélkül nincsen 
igazi műveltség sem. Ezért mindazok, akik Bessenyei emlékét 
tisztelik és szeretik, akik Bessenyeiben a nagy magyar próféták 
egyikét látják, s akik nem külsőleges színvallással akarják az 
európaiság és magyarság látszólagosan ködös összetartozását sza
vakban, puszta szólamokban kifejezésre juttatni, hanem céltuda
tos nemzeti tevékenységben, azok megértve az idők szavát, s át
érezve a jelen kétségbeejtő belső és külső állapotát, a Bessenyei- 
problémát a szociális kötelességek teljesítésében látják elsősorban.

Bizonyos, hogy Bessenyei, akinek egyik alapelve volt a mara
déktalan magyar kultúráért harcolni és küzdeni: ha ma feltá
madna és körülnézne ebben a megcsonkított hazában, akkor a 
népi, szociális út mellett egyik nagy feladatának azt vallaná, hogy a 
magyarságot, amelyik valaha a Kárpátok övezte területen egy 
tömbben élt, s ma átoktól verve, bűnöktől szétszakítva, elszóródva 
él a földteke minden részén; közös kulturális életbe vezesse. Azon 
törekednék, hogy azok a kapcsok, amelyek a múlt millió szálával 
voltak összefűzve, a távol idegen országokban élő magyarok közt 
megerősödve tovább éljenek. Még jobban hozzákapcsolódni a 
magyarsághoz, ahhoz a népréteghez, amelyik már új nemzedékek
ben él idegen államhatalomban, s amelyiket oly határozott s ki
számított terv szerint pusztítanak el, tesznek tönkre. A kisebbségi 
sorsban élő magyarsággal való szoros együttélés, kulturális össz
hang, belső életünkben lelki erősödés, nemzeti öntudatfejlesztés, 
éppen ez irányban: ezek volnának szerinte is a legnagyobb fel
adatok, ezek volnának azok a „jámbor szándékok", amelyek, egy 
nemzetet igazán naggyá és erőssé, minden veszedelemmel szem
ben ellenállóvá tehetnek.

Ez a két kötelesség pedig nemcsak nemzeti parancs, hanem a 
humánum szempontjából való is. Ezek azok a feladatok, amelyek 
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igazi műveltséghez, egyéni és nemzeti boldoguláshoz vezetnek, s 
ezek azok a kötelességek, amelyek a töviskoronás Megváltó fáj
dalmas arcából is felénk sugározzák: az Ut, Igazság és Élet sza
vát. S nekünk, magyaroknak, nekünk szabolcsiaknak ma ez a 
Bessenyei szava is, aki európaibb, igazabb, magyarabb magyar
ságért élt és harcolt, senyvedt el oly tragikusan a nagy magyar 
parlagon. Ez ma nekünk Szabolcsban Bessenyei, aki 126 év táv
latában is úgy él lelkűnkben, mint fajunk és nemzetünk egyik 
legjellegzetesebb megtestesítője, akinek élete, sorsa nemcsak biz
tató és életadó, de intő példa is egy szebb jövendő, tisztább és 
magyarabb élet kialakítása érdekében.

Dr. Belohorszky Ferenc

AZ UJ OSZTÁLYTÁRS
A terem átivódott pomádé és pacsuli illattal utolsó zeg-zugáig. 

Az ollók egyhangú ütemességgel csattogtak. Az inasok gépiesen 
pancsolták fehérre a borostás arcokat. Időnként egy-egy borotva 
fénye villant. Az előttem ülő beszappanozott arcú vendég orr
hegyét többízben megrohamozta egy szemtelen légy. Az udvarias 
mester ellentámadása az inasok segédhaderőitől támogatva, csak
hamar döntő győzelmet aratott a habbaszorult féreg fölött. A 
légytől felszabadított szappanhabos arc elismerően fordult a 
főnök felé:

— Mesterfogás volt!
Az érdes hangra egyszerre szétrepedezett Körülöttem az ál- 

mosító ködfátyol, Az volt az érzésem, hogy az idegen valakit 
utánozni akart. A következő pillanatban már fel is pattant emlé
keim temetőjében egy berozsdásodott kriptaajtó és negyedszáza
dos pihenés után frissen lépett elém „Naigenisfiacskám" tanár úr 
hajlott alakja és érdes, búsbánatos hangján azonnal rámmordult: 
„Te imposztor rosszcsont, még te mertél súgni? Délután Rékássi- 
nál felmondod Amerika felfedezését!" Az öreg úr borbélyánál 
mindig elaludt, s hogy ez ellen védekezzék, pajkosabb diákjait is 
odarendelte, hogy az eldarált leckék meghalígátásával magát éb- 
rentartsa.

Amint tanárom emlékének felbukkanására a tükörből felém 
néző szappanos arcot jobban szemügyre vettem, két nagy kék 
szem ismerős tekintetével találtam magam szemben.

— Szervusz öreg „Pofa!" — köszöntöttem minden gondolko
zás nélkül a vendéget, kiben osztálytársamra, a grófi hitbizomány 
intézőjének fiára ismertem.

Világosan emlékeztem, hogy sok győzelemben részes fotball- 
csapatunk hátvédjét Pofának becéztük.
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Pofa előbb összeráncolta homlokát, majd csakhamar ő is ki
törő örömmel üdvözölt:

— Szervusz édes egy cimborám! — húzta hosszan elnyújtva 
a szavakat. — Hát te még élsz?

— Élek, élek, éldegélek, — ráztam meg barátságosan kezét. 
— Húszegynéhány esztendő viharzott el felettem, hogy utoljára 
láttam rücskös képedet, de ha nem utánozod tanárunk hangját, 
sohasem ismertem volna rád,

— Bizony, bizony Sete fiam szalad az idő! ... Vigyázzon a 
patáira! — szólt hirtelen a segédre, kit beszélgetésünk idegesít
hetett és Pofa arcbőrét a borotva éle alá a kelleténél bizonyára 
jobban megszorította.

— Sete? — tűnődtem. Osztályunkban mindenkinek volt 
csúfneve, de nem emlékeztem, hogy valaha is Setének szólítottak 
volna, annál is inkább, mert nem vagyok balkezes.

— Hitted volna, hogy szárazon megúszom a patkányeresz- 
tést? — recsegett újra a jólismert érdes hang.

— Ha rágondolok arra a murira, mikor Gödény a patkány 
után eresztette fekete macskáját, — kacagtam fel, — még most 
is kicsordul szememből a könny.

— Gödény? ... Gödény? ... ismételgette Pofa.
— Az a pufók pattanásos falusi gyerek, ki a pedellusnál 

lakott, — frissítgettem emlékezetét.
Újra összeráncolta homlokát.
— Hát nem emlékszel? — folytattam ingerülten, — Gödény, 

ki Cickánnyal járt le a pincébe egy ,,slukerre“ a tízperces szüne
tekben , míg „Naigenisfiacskám" a farakás mögött el nem csípte.

— Sajnos, akkor engem kaptak le! — vágott szavamba. Mi
lyen érdekes, hogy mennyire elferdíted a neveket. Cickány helyett 
én Cincérre emlékszem és biztosan tudom, hogy „Naigenisfiacs- 
kám‘‘-ot „Folytasdtovább“-nak neveztük. Ez a Gödény, vagy hogy 
is hívják, nem a harmadik sorban Weisz mögött ült? Úgy rémlik, 
mintha Nagy és Fésűs között...

— Igen — makogtam. — Weisz valóban ott ült. Nagy is va
lahol a közelében, de ... Fésűsre csak homályosan emlékszem ...

A segéd félrefordította vendége arcát és bele kellett nyugod
nom, hogy Friedmann lehet az, akire Pofa gondolt, ki időköz
ben Fésűsre magyarosíthatta nevét.

— Borotváljon egész simára! — adta ki Pofa a segédnek 
további utasításait, mire az újra szappanozáshoz látott.

Közben vidáman támasztgatva fel a múltat, hangosan haho- 
táztunk, Újra végigélveztük, hogy Hozentráger tanár urat úgy 
vágtuk kupán az összehajtogatott Európával, hogy feje valahol a 
Volga vidékén szaladt ki és újra gyomorfájósra röhögtük magun
kat, hogy az egyik tízpercben a fogason függő téli kabátok zsebeit 
hógolyóval teleraktuk és az óra alatt a hó olvadva csepegni kez
dett, majd eldudorásztuk a dalocskát, melyet osztályunk költője 
egyik tanárunk leányának nevenapjára készített és amelyet érzel
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gősen végigkántáltunk ablakuk alatt és így tovább szedtük elő 
emlékeinket. A mesékkel nem volt baj, csak a neveket cserélget
tük össze. Én például megesküdtem volna, hogy Hozentrágert 
Weisz ütötte fejbe, holott ő biztosan tudta, hogy a jeles tanuló 
stréber Weisztól ilyen jó vicc sohasem telhetett ki, hanem azt a 
kócos Kiss tette, amin viszont én csodálkoztam, mert Kisst min
dig kitűnő magaviseletűnek tartottam.

Mikor Pofa arcáról az inas lemosta a habot, egy sohasem 
látott ismeretlen férfi ült előttem. Az idő túlságosan megváltoz
tatta az embert! — fürkészgettem gyanakodva arcát, de a gyer
meteg kék szem ismerős tekintete egyelőre tovaűzte kételyeimet. 
A gyanú azonban már lelkembe lopózkodott, a kölnizés, timsózás 
és puderozás közben elkezdtem óvatosan faggatni:

— Természetesen átvetted édesapád ügyeit?
— Ha diploma nélkül át lehetne venni az ügyvédi irodát, 

fejem sem fájna többé! — felelte bánatosan.
— Hát az öreged nem gazdálkodott? — néztem rá tamás- 

kodva.
— Nagyapád fülét! — mondta bosszúsan. — Mondom, hogy 

ügyvéd volt.
Az adatok emlékeimmel sehogy sem egyeztek, tovább puhato

lóztam:
— Érettségi után továbbra is hátvédet játszottál?
— Én hátvédet? — vetett rám olyan pillantást, mintha meg

bolondultam volna, — Mindig utáltam a footballt,
Szerencsémre Pofa borotválása épen e pillanatban befejező

dött, s meglepetésemet nem vehette észre. Utána én következtem. 
Az inas szappanozáshoz látott. Én biztos lévén, hogy iskolába 
együtt jártunk, hiszen ő is ugyanazokat az emlékeket kotorászta 
elő múltjából és így csak nevét cserélhettem fel egy másik osz
tálytársaméval — barátságosan szóltam hozzá:

— Ha nincs dolgod cimborám, várj meg, ki tudja, mikor 
látjuk egymást újra!

— Ezer örömmel! — mondta gyorsan és zsebéből azonnal 
egy nagy iratcsomót húzott elő.

A segéd bosszankodva, hogy diákköri történetek felidézgeté- 
sével fecséreljük idejét, idegesen borotvált, többször megvágott. 
Én azonban semmit sem éreztem, mert folyton csak az járt 
eszembe, hogy kérdezzem meg nevét.

— Kedves barátom, — kezdtem újra óvatosan a faggatáshoz, 
— sohasem volt jó a memóriám ...

— Szóval nem is tudod, hogy kivel beszélsz? — vágott sza
vamba meglehetős éles hangsúlyozással.

A borotva éle épen az orrom alatt csúszkált, csak szemhéjam
mal biccenthettem felé.

— Hát akkor csak találd ki magadtól! — mondta konokul 
A borotva éle átsétált arcom másik felére.
— Ne kívánd, hogy végigfújjam névsorunkat! — kérleltem.
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Látva zavaromat, megkönyörült rajtam:
— Molnár vagyok . ,. még pedig a „nagy Molnár1'.
— Persze! — kaptam homlokomhoz. A segéd arcán meglát

szott, hogy nyakam szeretné átvágni. — Molnár ... Nagy ... 
Nagymolnár ... — hadartam névsorunkat. — Hogyan is felejthet
tem el neved?... Szervusz édes egy komám! Most örülök csak 
igazán... — újra melegen szorongattuk egymás kezét. — Kép
zeld, Kazár Jancsival tévesztettelek össze ...

— Kazárral? — ráncolta össze homlokát, — Azzal a mulyá- 
val, ki az öt bében Török mellett ült?

— Nem Török mellett, — kacagtam, —hanem ellenkezőleg 
Tatár mellett.

— Milyen remek a memóriád Sutikám! Mindenkinek emlék
szel még a gúnynevére is.

Nem értettem, Tatárnak sohasem csúfoltuk Törököt.
A beszélgetéssel most már nem volt hiba. Családi életünkre 

terelődött a beszéd, majd folytattuk háborús emlékeinken és mit 
sem törődve a várakozók pisszegésével, kényelmesen tárgyaltuk 
meg a világ eseményeit.

Végre engem is simára kiborotvált a segéd, mennünk kellett. 
Egy darabig szótlanul egymás mellett haladtunk. Egyszer csak 
Pofa mélabúsan megjegyezte:

— Hej ha még egyszer láthatnám öreg iskolánk évszázados 
falait!

— Túlozni azért nem kell öregem! — mondtam nevetve. 
Iskolánk nem régen ünnepelte fennállásának hetvenötéves jubi
leumát.

— Te még mindig a régi vagy! — veregette meg a vállam. — 
Folyton csak tréfán jár az eszed. Hiszen én magam sürgönyöztem 
osztályfőnökünknek, mikor iskolánk alapításának négyszázadik 
évfordulóját ülte.

— Négyszázadik? — állottam meg hirtelen.
— Ne tettesd magad butábbnak, mint amilyen vagy! — állott 

meg ő is bosszúsan.
— De kedves barátom ...
Ö azonban nem hagyott szóhoz jutni.
— Hiszen az újságok is sokat írtak a pataki kollégium jubi

leumáról!
— A pataki kollégiumról?
Csodálkozva nézett rám:
— Hát te nem ...
Most én nem hagytan neki időt a beszédre.
— Én a nyíregyházi gimnáziumról beszéltem.
Némán mértük egymást végig.
— Akkor hát nem is együtt jártunk — mondtam egyszerűen.
— Nem tehetek róla! — felelte lemondóan a „nagy Molnár". 

— Pedig a fiúk, is, a tanárok is ugyanazok voltak. Patakon is volt 
egy Hozentráger tanár úr, velem is járt egy Weisz, Nagy és Kis, 
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patkányt mi is bevittünk a tanterembe ... hanem kedves jó uram, 
— tartotta elém az iratcsomót, — ha már összebarátkoztunk, se
gítsen rajtam. A Minerva könyvkiadó vállalat nevében ...

Én azonban már leráztam magamról a múltat. Jókedvűen 
szakítottam félbe a könyvügynököt:

— Csak nem képzeled öreg Pofa barátom, hogy hitvány 
anyagi dolgokkal beszennyezem múltúnk közös emlékeit! ... 
Viszontlátásra a harmincéves érettségi találkozónkon! — harsog
tam és gyorsan faképnél hagytam bambán bámuló újonnan szer
zett osztálytársamat.

Kovács László

DR. JURÁNYI LAJOS EMLÉKEZETE
„Legyen emléke mindenkor áldott." 

Dr. Mágócsy—Diéta.

A Természettudományi Társulat növénytani szakosztálya 
jubileumi díszülésre gyűlt egybe 1937. augusztus havában. Egy 
kiváló, érdemeiben halhatatlan és feledhetetlen tudós születésé
nek százéves és halálának negyvenéves évfordulóját ünnepelték 
meg komoly bensőséggel és az érdemeihez méltó szent tisztelettel.

Száz év telt el már dr. Jurányi Lajos születése óta. Száz év
vel ezelőtt indult el dicsőséges, de mindenkor munkával teli és 
küzdelmekben gazdag élete útján.

Ki volt dr. Jurányi Lajos? A szakembereken kívül kevesen 
tudják. Pedig itt született. Itt élte le koraifjúságát a Nyírség aká
cos, füzes, akkoriban még nádasokkal teleszórt — alkonyaikor 
ködfáyolt bontogató — komor, de kedves tájain. Itt ismerkedett 
meg atyja lelkes és fáradhatatlan irányítása mellett, a „füvészet- 
tel“, amelynek később oly kiváló és világhírű tudósa lett.

1837. augusztus 25-én látta meg először Isten aranyos napját, 
amely fényével bizony csak szegénységet ragyogott be akkoriban 
a nyíregyházi evangélikus algimnázium professorának szerény, de 
boldog hajlékába. Atyja — Jurányi Sámuel — ugyanis anya
giakban szegény, de szellemi és lelki javakban annál gazdagabb. 
Mint tanító kezdte pályáját. Szorgalmával és becsületes munká
val hamar kiérdemli egyháza megbecsülését. Alig kezdi meg a 
gyermekek tanítását, nevelését, följebbvalói a hívek lelki gondo
zását is kezeibe teszik le. 1825-ben újabb bizalom nyilvánul meg 
az akaraterő, kitartás és céltudatosság eme kiváló férfiúja iránt: 
az algimnázium igazgató professorának nevezi ki az egyháztanács. 
Második fiának, Lajosnak születésekor már tizenkettedik éve áll 
az iskola élén. Tizenkét éve oktatja az ifjúságot istenfélelemre, 
hazaszeretetre és a komoly tudományokra. Anyagi javaknál érté
kesebb kincseket kapott örökbe atyjától az ifjú Jurányi. Kiváló 
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erényeket, nemes törekvést, kitartást és munkaszeretetei. Az 
örökséget egész élete során megbecsüli, ápolja, tiszteletben tartja. 
Szárnyain emelkedik a küzdelem bércei fölött az örök dicsőség 
ragyogó fénysugarai felé.

Elemi iskolai tanulmányait is városunkban végezte, majd aty
jának tanítványa lett az algimnáziumban. Jurányi Sámuel lélek
ben már régen kijelölte azt az utat, amelyen fiának haladnia kell. 
Mint híveinek lelki vezetője, régen élt benne a vágy: segíteni a 
szenvedőkön, segíteni felebarátait testi és lelki bajaikban. Való
színűleg ez a vágy érlelte meg benne azt ez elhatározást, hogy fiát 
orvosnak taníttatja.

Az iskolán kívül is sokat fáradozott azon, hogy Lajos — az 
algimnázium négy éve után — kellő tudással indulhasson el az 
eperjesi kollégium felé. Együtt tanulva, beszélgetve gyakran sé
táltak ki a szabad természetbe. Ezeknek a sétáknak köszönhette 
az ifjú Jurányi, hogy már kora gyermekkorában megismerte és 
megszerette a növényeket, melyektől aztán nem tudott megválni 
sohasem. Együtt gyönyörködtek városunk erdejének színpompás 
virágaiban, az üdezöld lombú fákban, a madarak énekében. Meg
ismerték és gyűjtögették az ezernyi szebbnél-szebb hamvasvirágú 
növényeket. Lajosra úgy hatottak ezek, mint téli álomból ébredő 
pillére a tavaszi napsugár. Fogékony, fiatal leikével megszerette, 
átölelte a természet örök törvényszerűségeit, amelyet atyja ko
moly szavain át sejtett meg vele.

A növények iránt érzett rajongó szeretete fokozódott akkor, 
midőn 1852-ben a neves eperjesi evangélikus kollégiumba kerül 
tanulmányainak folytatására. Az intézet tanárainak neve ország
szerte ismert volt már akkoriben. A botanika tanára, Hazslinszky 
Frigyes, pedig már szakkörökben az ország határain túl is tudós
nak számított. Jó kezekbe került tehát Jurányi Lajos tudományos 
nevelése. Az akkoriban még fiatal tudós hamar felismeri a sze
rény ifjúban rejlő korai szaktudást és nemes törekvést. Maga 
mellé veszi, külön is sokat foglalkozik vele. Növénygyüjtő kirán
dulásaira magával viszi, és a füvészet iránti közös szeretet való
ságos baráti szeretetté érlelődik közöttük.

Négy év múltán, 1856-ban nehéz szívvel vesz búcsút szeretett 
mesterétől. Pestre megy, eleget tesz atyja kívánságának: meg
kezdi orvostudományi tanulmányait az egyetemen. A botanikától 
azonban ekkor sem vesz búcsút. Növénygyűjteményét tovább 
ápolja, rendezgeti és újabb gyűjtésekkel gazdagítja. Az előadá
sok közül legszívesebben a növénytant hallgatja, mert a gyógy
növények ismeretének megszerzése miatt akkor még az orvosi 
karon adták elő a botanikát. Szaktudásával itt is szép eredménye
ket ér el, 1861, telén Gerenday József, a növénytan professzora 
már havi 20 forint fizetéssel tanársegédjéül fogadja. Uj és meg
tisztelő foglalkozását „tökéletes megelégedésül" látja el 1862. 
dec. 7-ig, midőn az orvostudomány doktorává avatják.
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Atyja által kitűzött célját elérte tehát Jurányi Lajos. Tanul
mányait befejezte. Tanárai mindenkor szeretettel és teljes meg
elégedéssel emlékeztek meg róla. Atyja azt várja, hogy fia meg
kezdi az orvosi gyakorlatot. Segítségére lesz a szenvedőknek és 
öregedő szüleinek, akik nyugodtan tekintenek majd a jövő felé 
derék fiuk oldala mellett, mert nem ismeri Lajos nemes vágyait, 
a botanika iránt érzett eszményi szeretetét, melynek magvait egy
kor ő hintette el lelkében.

Jurányi azonban nem is gondol arra, hogy orvos legyen. Ha 
megkezdi gyakorlatát, szerénységéért, jóságáért és szaktudásáért 
bizonnyal mindenki megszereti. Magához veszi szüleit és testvé
reit. Családot alapít. Talán még vagyonra is szert tesz; ez mind 
egy nyugodalmas élet, csendes munkálkodás és reménnyel teljes 
jövő ígérete. Ezzel szemben mit várhat a botanikáért folytatott 
további küzdelemtől? Bizonytalan jövőt. Nehéz harcot az anya
giakért. A nyugodt, békés életről való lemondást. Az előbbi mó
don boldogul az egyén, a test, de kielégítetlen marad a tudomány 
után szomjazó lélek. Az utóbbi esetben örökös harc vár reá, amit 
a tudományért, az eszméért kell vívnia.

Dr. Jurányi Lajos mégis feláldozza jövőjét az eszméért!
Nem hagyja el az egyetemet. Szorgalmas munkása lesz az 

állattani intézetnek. Mohákon végez górcsövi vizsgálatokat. Szor
galmát és munkájának értékét semmi sem bizonyítja jobban, mint 
az az elismerés, amelyet az év dec. 30-án nyer Margó Tivadartól, 
az intézet nemes igazgatójától, a „Dicranum flagellare" nevű 
mohán végzett anatómiai és fejlődéstani vizsgálataiért. Az elis
merés csak buzdítólag hat az ifjú botanikusra. Tudományos isme
reteit önállóan, egyedül és fokozatosan és nagymértékben fejlesz
teni tudja. 1863. szept. 25-én a Magyar Orvosok és Természet
vizsgálók nagygyűlésén előterjesztett: ,,A Dicranum longifolium 
s különösen annak gyökszálai kifejlődéséről" című dolgozata 
szakkörökben is meghallgatásra talál.

íme az alig 26 éves ifjú már tudományos sikerekre tekinthet 
vissza. Sikerekre, melyeket mind szorgalommal, becsületes mun
kával érdemelt ki. Megelégedést, örömet és fokozott munkaked
vet kiváltó emlékei mellett, azonban nagy számmal jelentkeznek 
a sötét, komor képek is. Anyagi gondokkal kell küzdenie. Hazul
ról nem várhat támogatást. Hiszen öreg atyjának feleségén kívül 
még két gyermekéről is gondoskodnia kell. Becsületessége és jel
leme különben sem engedi meg, hogy 26 éves, diplomás orvos 
létére még mindig szülői támogatásából éljen. Tanítványokat vál
lal: a fiatal, botanikában járatlan hallgatókat tanítgatja. Ebből a 
csekély jövedelemből bizony csak szűkösen tarthatja fenn magát. 
Állandóan retteg, hogy tanulmányainak folytatásáról le kell 
mondania. Mindent elkövet ezért, hogy bővebb jövedelemre te
gyen szert. Előzőén már — az év elején — a belvárosi főreális
kola természetrajz tanári állására is beadta pályázatát. A döntés 
egész mostanig elhúzódott. Kísérlete a már ismert és idősebb
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Mihálka Antallal szemben sikertelen maradt. A kudarc nagyon 
lehangolja az ifjú Jurányit, amint Lázár-utcai lakótársa is írja: 
„ezen választási eset a kiváló intelligenciájú, derék ifjú tudóst 
igen bántotta, mondhatom, lesújtotta. Több ízben is sokáig pa
naszkodott nekem. Teljesen visszavonult — de a szerény ifjút 
mégis mindenki szerette."

A csalódás talán egész pályájának végét jelentette volna, ha 
az utolsó pillanatban meg nem kapja az orvosi tanártestület dön
tését, amely „kiváló képességének elismeréséül" a Schordan-féle 
100 forintos ösztöndíjat neki ítéli oda, hogy „magát a tudományos 
növénytani búvárlatban tovább képezze". Már-már megtört ki
tartása újraéled. Fokozódott munkakedvvel utazik Bécsbe, ahol 
az 1863—64. tanévben Frenzl Ede, Reinchardt Henrik és Böhm 
József előadásait hallgatja és irányításukkal végzi vizsgálatait. 
Frenzl növényanatómiai laboratóriumában „folytonosan a növé
nyek bonctanával foglalkozott a legnagyobb szorgalommal és 
ritka kitartással". Reinchardtnak a moszatokról és zuzmókról tar
tott rendszertani előadásait hallgatta. Böhmnek pedig növényana
tómiai és állattani kutatásainál segédkezett. Itt tett szert a bo
tanikai szakirodalom alapos ismeretére is.

A következő évben Jénába megy, ahol a kémikus Geutternek 
és — a kryptogam flóra világhírű nagymesterének — Dietrich- 
nek lesz szorgalmas tanítványa. Munkálkodásának javarészét 
azonban Pringsheim Nátán „phytophysiologiai" intézetében fejti 
ki, ahol mint tanársegéd „a botanika tanítására" is kiképzést 
nyer. Két évi kitartó tudományos vizsgálatainak egyik értékes 
gyümölcse a Vaucheria geminata termékenyítő szerveiről írott 
növényanatómiai dolgozata, amelyet a Kir. Magyar Természet
tudományi Társulat 1866. január 3-án száz forintos Bugát-díjjal 
jutalmazott.

Munkájának gyümölcseit már-már megnyugodva aratja le, 
de ismét kísértenek az anyagi gondok, amelyek, sötét árnyként 
kísérik egész pályáján. Állandóan a nyomában vannak. Nem en
gedik, hogy a jól végzett kötelesség fölött érzett örömet keserűség 
nélkül élvezhesse. Ezekben a harcokban nagyon elhagyatottnak 
érzi magát. Minden harcot egyedül kell megvívnia. Mégsem csüg
ged. A jénai magyar egyesület tagjai, barátai és szeretett kishúga, 
Máli vigasztalják ilyenkor és buzdítják további kitartásra.

Atyja már nem él. Bátyja, Húgó van hivatva arra, hogy 
özvegy édesanyjának és húgának gondját viselje. Meg is teszi azt 
a tőle telhető legnagyobb gonddal és igyekezettel. Öccsének küz
delmeit merő szélmalomharcnak tartja. Jobban szeretné, ha az 
orvosi gyakorlatának megkezdésével a régi nyugodt mederbe 
terelné a kis család érte aggódó hajóját. Nem érti meg Lajos 
törekvéseit. Aggódik jövőjéért. Ugyan mi lesz így vele? Nem tud 
hinni az eszme diadalában, amit a kitartás és hit egyedüli eszkö
zeivel győzelemre lehet segíteni. Merőben két ellentétes világ az, 
ami közöttük van. Jurányi Lajos ezt mind tudja, azért nem hall



238_________ Nagy Vilmos Ferenc : Jurányi Lajos emlékezete

gat bátyja örökösen feddő leveleire. „Én azt hiszem, képes vagy 
belátni, mennyivel előnyösebb, hogy orvosi pályádat folytasd és a 
botanikát engedd kissé pihenni, majd ha biztosítod napi kenyere
det, akkor élj neki egészen, amint lelked óhajtja." Igaz szavak 
ezek. Könnyű ezt megérteni és megírni így, de érzi és tudja, hogy 
engedelmeskedni nekik nem tudna sohasem. Most hagyja abba a 
küzdelmet, amikor reményeinek csillagai néha-néha már fel
ragyognak a dicsőség egén?! Tizenkét éve harcol, küzd, dolgozik 
a botanikáért. A növényi élet titkaiba bepilantást nyert, amelyek 
rabul ejtik a megismerés vágyától égő kutató lelkét. Munkája 
elismerést vált ki hozzáértő körökben is. Kiváló tanárai minden
kor további munkára serkentik. Tizenkét év munkáját dobja félre 
bátyja oktalan szeszélye miatt? A féltő testvéri szeretet készteti 
csak ilyen szavakra. Aggódik jövőjéért? Nem tudja mi lesz vele? 
Azt hiszi a megélhetés gondjai, vagy a jövő bizonytalansága visz- 
szariasztja őt a további küzdelemtől?! Nem! Nem hátrál meg! 
Hiszen számára az életet a botanika, a tudomány, az eszme 
jelenti!

Határozott! 1865. nov. 12-én már Münchenben találjuk dr. 
Nageli Károly növénytani intézetében. Soha ily erősnek és biza
kodónak nem érezte magát reményeiben, mint most. Telve munka
kedvvel és vidámsággal tekint a ködös jövő felé. Barátainak, és 
tanárainak biztatására benyújtja pályázatát a pesti egyetem 
növénytani tanszékére hirdetett tanári állásra. A hirtelen felbuz
dulását azonban csakhamar felváltja józan önmérséklete. A tudo
mányban hozzászokott a lényekhez, az adottságokhoz. Tudta, 
hogy a dolgokat mindenkor úgy kell felfogni, amint azok valójá
ban vannak. így bizony túl merésznek látja azon reményét, hogy 
28 éves fejjel, hat pályázó közül őt nevezik ki egyetemi tanárnak. 
Nem mintha nem rendelkezne kellő szaktudással. Hiszen a pályá
zatához mellékelt, világszerte ismert és becsült tanáraitól kapott 
ajánlólevelei is rátermettségét bizonyítják. De idős, országszerte 
becsült, negyedszázados munkásságra visszatekintő szakemberek 
vannak, a pályázók között. Mi az ő tizenkét évi tudományos múltja 
és fiatalsága ehhez? Ezekután még remélni sem mer többé. Visz- 
szavonul. Csöndes munkálkodás közben várja az egyetem dön
tését , amelyet már ő magában elintézettnek tekint. Közben elfo
gadja Lónyai Menyhért gróf ajánlatát: nevelővé lesz gyermekei 
mellett, mert csak így tudja fenntartani magát. Gyönyörűszép 
álom, szomorú valóság. Dr. Jurányi Lajos, a kiváló fiatal bota
nikus, aki egyetemi tanárságról álmodott nemrég, most mint sze
rény kis nevelő keresi meg kenyerét. A növények rejtett életének 
szorgos kutatója, azonban ezt a feladatát is a szokott lelkiismere
tességgel és szorgalommal látja el. Tanítványai hamar megszere
tik a nemes, megértő nevelőt és szeretetükben meg is tartják 
örökre. Uj foglalkozása mellett, tanítványainak szeretetétől körül
véve is szakít magának, időt arra, hogy a növényélettanban tovább 
végezze kutatásait.
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így telnek a napok. 1866. június 2-án végre táviratot kézbesít 
számára a posta. Izgatottan bontja fel. Elolvassa egyszer, kétszer. 
Nem hisz a szemének: őt nevezték ki a pesti egyetem növénytani 
tanszékére rendkívüli tanárnak. Azt az örömet, amit érez, nem 
lehet leírni. Szemeit a boldogság könnyei homályosítják el. Elfe
lejt minden bánatot, küzdelmet és keserűséget, amiben eddig 
része volt. Hiszen vágya, amiről már lemondott, teljesült mégis. 
Nem volt hiábavaló a küzdelem, nem volt hiábavaló az ember- 
feletti munka, A rendíthetetlen hit mégis csodát tehet. Nem kell 
anyagi gondokkal küzdenie többé. Érte aggódó szerettei is meg
nyugodhatnak. A tudománynak élhet. Egyedül a tudománynak, 
amelyért dolgozott, harcolt küzdelmes évek során át.

Örömében osztoznak tanárai, barátai, egykori tanulótársai. 
Tömegesen kapja a meleg üdvözlősorokat, melyeket mind-mind 
a szeretet indított útjára. Ott van közötte drága édesanyjának és 
húgának levele is. Az öröm könnyei között írták. Húgó, a szigorú 
testvér is megváltoztatja nézetét. Július 2-án szeretettel és öccse 
sikere fölött érzett büszkeséggel írja: „Uram Isten, ha most sze
gény atyánk élne és látná boldogulásodat s talán ő is látná gond
teljes élete fáradozásainak benned helyezett reményeinek meg
érett gyümölcsét."

1866. szept. 29-én leteszi az esküt és elfoglalja székét az 
egyetemen. Ez korántsem jelenti azt, hogy dr. Jurányi Lajos pá
lyafutásának végére ért. Ellenkezőleg, az egyetemen kifejtett 
tevékenysége teszi őt naggyá. Eddigi küzdelmei csak az egyén 
kiválóságáról tesznek tanúbizonyságot, de az elkövetkező mun
kásságára „minden magyar büszke lehet". Jurányi Lajos jól 
tudja, hogy érdemes és általa is mindenkor nagyrabecsült tudóso
kat előzött meg kinevezésekor, A bizalomhoz, amely az egyetem 
részéről vele szemben megnyilvánult, méltó akar lenni.

Amikor átveszi a növénytani tanszéket, az még meglehető
sen elhanyagolt állapotban van. A külföldi tudományos körökben 
nemrégiben szárnyrakelt irányzat, amely a botanikát biológiai 
alapon vizsgálja az eddigi leíró, csupán alaktani módszerrel 
szemben, nálunk még alig bontogatja szárnyait. A botanikuskert 
elhanyagolt. Nem áll a kor tudományos színvonalán. A növény
gyűjtemény, a könyvtár és górcsövi készítmények hiányosak. A 
növénytani intézet mindössze egyetlen szobácskából áll. Először 
tehát ezen hiányok pótlásához fogott, mert eredményes munkát 
végezni addig szinte lehetetlen. Szorgalmának és szakértelmének 
eredményei szinte a csodával határosak.

Előadásain fokozatosan szakít a morphológikus rendszerrel, 
áttér a komoly, tudományos és korszerű biológiai oktatásra. A 
tanítványok ne csak a növények külső alaktanát ismerjék meg, 
hanem az élet jelenségek tanulmányozásán keresztül hatoljanak 
be a növényvilág eddig rejtett, de csodálatra késztető titkaiba. 
Szorgalmas tanítványait megértő szeretettel karolja fel. A csüg- 
gedők és komoly, kitartó munkára képtelenek nem is tarthattak 
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nála sikerekre számot, mert előadásain sohasem szállt alá a tudo
mány komoly magaslatáról. Aki képtelen volt kitartó munkával 
felemelkedni hozzá, az elmaradt. Helyesen mondta Than Károly 
ravatalánál: „bevonulásod a tudományosság szellemének diadala 
volt egyetemünkön“. A morphologikus oktatás is megkívánta már 
a növények tanulmányozását. Ismernie kellett a hallgatónak a 
növények külső alakját, leveleit, virágát, termését és minden 
szervét, amelyek a meghatározás, felismerés és rendszerbe fogla
lás szempontjából számításba jöttek. A biológikus módszer ennél 
már sokkal többet kívánt meg. A növény külső alaktanán kívül fon
tos életkörülményeinek ismerete. Ismerni kell a talaj összetételét, 
amelyben leginkább tenyészik; a nedvesség, fény és hőszükségle
tét, szerveinek kifejlődését és azoknak élettani alakulását. Az 
előbbi esetben megfelelő szolgálatot tesz egy herbárium is, de a 
biológiai oktatás rendszerbe foglalt és szakértelemmel kezelt, élő 
növényeket tartalmazó botanikusként létét követeli meg. Jurányi 
Lajos az új követelményeknek megfelelően alakította és fejlesz
tette tehát a füvészkertet. Az egyes fajokat természetes rendszer 
szerint csoportosítja és számukat állandóan növeli. Egyetemi 
elfoglaltságán kívül ideje nagyrészét itt tölti és főkertészével, 
Fekete Józseffel vállvetve dolgozik. A szorgos munka eredménye 
csak hónapok múltán jelentkezik. A kert fokozatosan virul, fej
lődik, Jurányi mosolyogva, szeretettel vezeti be tanítványait a 
növénybiológia rejtelmeibe, gyakorlati oktatással, amit a kert se
gítségével nyújthat. A növényfajok száma kezdetben 6650 volt. 
Jurányi munkája nyomán 1875-ig már tizenkétezerre emelkedett. 
A következő évben pedig üvegházat építtet, amelyben 200 orchi
deát és 70 faj más trópusi növényt helyez el. 1893-ban fáradhatat
lan útmutatása mellett építik meg a trópusi növények aquáriumát, 
amelyben a Victoria regiának, a virágok királynőjének, növény
kertünk ma is legszebb díszének, nyújt otthonias környezetet, A 
fajok további növelését kénytelen abbahagyni, mert a kert rendel
kezésére álló telek szűknek bizonyul. Emellett még helyét is 
kénytelen többször változtatni, ami a gondos bánásmódot igénylő 
növények kezelésére föltétien hátránnyal van. Jurányi így is meg
tette e téren kötelességét. Megtette pedig oly mértékben, hogy 
közel harmincévi fáradhatatlan munkássága után tizenkétezren 
felüli fajt számláló, nemzetközi viszonylatban is mindenkor meg
becsült és sűrűn látogatott füvészkertet hagy az utókorra.

A herbáriumot is gondozás alá veszi, hiszen szakember, tisz
tában van a növénygyűjtemény fontos szerepével, amit a szűkebb 
területre korlátozott, de teljesen el nem vehető morphologikus 
oktatásnál játszik. Uj fajokkal egészíti ki. Elsősorban a hazai 
növényeket gyűjti össze, hogy azok mindenkor a külföldi érdek
lődő szakemberek rendelkezésére állhassanak. Előadásain a nö
vénykertből hiányzó példányokat innen ismerteti meg tanítványai
val, mert a szemléltető és gyakorlatias oktatásnak minden téren 
érvényt szerez.
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A górcsövet eddigi bemutató szerepéből kiemeli. A górcsövek 
számát újabb beszerzésekkel gyarapítja, hogy tanítványai közül 
minél többen hozzáférhessenek, akiket kioktat és begyakorol ke
zelésükre is. Ezzel nem egy törekvő ifjúnak nyújt lehetőséget 
arra, hogy komoly górcsövi kutatásokat végezzen.

Tanári kötelezettségeinek, a követelményeken felül is min
denkor eleget tett. Hivatása mellett tudományos vizsgálatait sem 
hanyagolja el, bár sokoldalú elfoglaltsága miatt nem áll elegendő 
idő rendelkezésére. Tudós vágyainak kielégítésére kénytelen fel
használni az éjszakákat és — saját bevallása szerint — nem egy
szer találja virradat munkája mellett. Vizsgálatait mindenkor a 
természettudós követelményeiről vallott felfogásához ragasz
kodva végzi: ,, a természetbúvár olyan legyen, mint a jó mérleg, 
észleléseiben igaz, következtetéseiben pontos, ne kerülje ki figyel
mét semmi; amit tapasztalt, abból sem többet, sem kevesebbet ne 
vonjon le, mint amennyire az észlelt tények és az ezekkel kapcso
latos ismeretek feljogosítják". Tanulmányaiban mindig hű maradt 
nézetéhez, melyek becsültté és ismertté tették nevét a botanika 
külföldi szakköreiben is. Mindig kicsinyes haszonleséstől és önző 
egyéni céloktól menten dolgozott. Egyedül „a tudománynak és 
hallgatóinak érdeke" vezényelte. Szívesen foglalkozott olyan kér
désekkel, amelyek a tudományt közvetlen foglalkoztatták. Csön
des, rendkívüli akaraterővel és szorgalommal végzett vizsgálatai
nak eredményei megdönthetetlen tényként kerültek a tudomá
nyos világ színe elé, amelyekre mindenkor mint tényekre hivat
koztak tudományos értekezésekben. Ezek a nemzetközi sikerek 
sem tették elbizakodottá! Mindig megmaradt szerény, magyar 
tudósnak és minden megbecsülést a magyar botanika számára 
tartott fenn.

A Ceratozamia hímsejtjeiről, az Oedogoniumról és Psilotum- 
ról kiadott észleleteinek megbecsüléséül 1871. január 20-án az 
egyetem rendes tanárává nevezik ki. Kinevezését május 7-én 
újabb siker követi: a Magyar Tudományos Akadémia levelező 
tagjává lesz. Ezek a sikerek fokozottabb munkakedvre serkentik. 
1873-ban közzéteszi ,,A Salvia natans Hoffm. spóráinak kifejlő
déséről" írott értekezését. További vizsgálatai során a növényi 
termés biológiájával, a virágpor keletkezésével, a sejtek osztódá
sával foglalkozik. Munkakedve még most sem csökken, pedig a 
megfeszített munka és életének korábbi küzdelmei már egészsé
gére is hatással vannak. Állandóan harcol az egyre fenyegetőbbé 
váló betegsége ellen. Harcol, mint egész életén át, hiszen még 
annyi feladat vár reá! Kötelességei vannak az egyetemmel, köte
lességei az Akadémiával szemben, amely 1882. június 1-én ren
des tagjává választotta, „mint olyant, aki folytonos és ernyedet- 
len buzgalommal működik, komoly, szaktudományi búvárkodás, 
bonctani és fejlődéstani észleletei által nem csekély mértékben 
hozzájárult a tudomány egyes kérdéseinek megoldásához”.
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Fájdalmait üdülőhelyeken enyhíti. Itt írja meg a Cycadeák, 
Coniferák és Gymnospermák virágporáról szóló dolgozatait, 
1892-ben a Term, Tud. Társulat félszázados jubileumára kiadott 
emlékkönyvben „A magvak csírázásáról" ír. Majd két év múlva 
Strassburger müvéhez ír korrigáló észrevételeket.

A szellem és akarat még tettrekész, de gyenge már a beteg
ségtől letört test. A tengerpart enyhe, balzsamos levegője sem 
segíthet többé. Dr. Jurányi Lajos, az emberfeletti ember, a fárad
hatatlan, tudományért önzetlenül lelkesülő magyar természet
tudós 1897. február 27-én, Abbázia derűs, kék ege alatt örök nyu
galomra hajtja le fejét.

Megnyugodhatott végre! Elpihent a sok harc, megenyhült a 
becsületes munkától beteggé lett test. Megnyugodhatott! Hiszen 
megtette kötelességét: tanult, tanított, küzdött, fáradozott. Na- 
gyon-nagyon sok harcot harcolt meg a tudomány, a magyar bota- 
nika diadaláért.

1897. március 4-én, amikor elindult utolsó útjára a Kerepesi- 
temető felé, a gyászolók nagy tömege zárkózott koporsója mögé 
szótlanul, könnyes szemmel, lehajtott bánatos fejjel. Ott halad
tak kartársai, az egyetem, a Term, Tud, Társulat képviselői, akik 
a világhírű, pótolhatatlan magyar tudós korai elvesztőt siratták 
benne. Ott lépdeltek tanítványai, közöttük Filarszky Nándor, 
Borbás Vince, a szintén városunk fia: Simonkai Lajos, Rejtő 
Adolf, Schilberszky Károly, akik mind az ő szerető gondosko
dása mellett indultak el a tudomány nehéz, küzdelmes útján a 
dicsőség felé,

„Te tanítottál meg bennünket arra, hogy a növényvilágot böl- 
cseletileg csak biológiai alapon lehet megérteni. Az élet elemi 
forrásait kerested fel és nagy kérdéseinek számtalan sötét rejte- 
kébe több ponton világosságot derítettél" búcsúzott tőle Than 
Károly. „Mi érezzük legfájdalmasabban azon veszteségnek súlyát, 
amely Jurányi korai távozásával lelkünkre nehezedik" mondotta 
sírjánál Klein Gyula. Valóban, a magyar tudomány pótolhatat
lanul sokat vesztett benne. Búcsúzott nagy fiától, aki a növénytani 
intézetet korszerű, kétemeletes intézménnyé fejlesztette. Felsze
relésével és tanára által nyújtott szakszerű oktatásával nemzet
közi viszonylatban is az elsők között áll.

Vizsgálatainak eredményei és szakdolgozatai a tudomány 
közikincseivé lettek. Saját készítményü, 45 darab, nagyított gór- 
csövi rajza pedig még halála után is dicsőséget szerez hazája 
növénytan-tudományának: az 1900. évi párisi kiállítás bronzérmét 
nyeri el.

Halálát számos intézmény és egyesület gyászolta meg őszinte 
részvéttel. Közöttük az edínburgi Royal Botanical Society, mely
nek választmányi kültagja volt. A Term. Tud. Társulat növény
tani szakosztálya kezdettől fogva volt elnökétől vett örökre bú
csút. Az Országos Kertészeti Egyesület, a Magyar Földrajzi-, a
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bécsi állat- és növénytani társulat és a többiek egyaránt osztoztak 
a magyar botanika gyászában.

Dr. Jurányi Lajos, az ember, aki egész életén át az eszméért, 
a nemes célért dolgozott. Nevét mégsem adják szájról-szájra. 
Kettős jubileuma alkalmával is csak a szűk tudományos világ 
áldozott emlékének.

Neve életében sem terjedt a tudomány határain, baráti körén 
és szeretteinek szívén túl, mert „kicsinyes hiúságtól menten, nem 
kereste a nyilvánosságban való szereplést és azért érdemeit nem 
ismerték és nem méltatták kellőleg, A csendes munkálkodásnak 
embere volt, a tiszta igazság keresésében és a tudománnyal önma
gáért való foglalkozásban találta főörömét."

Amikor ezeket a sorokat írom, komor fájdalom tölti el egész 
bensőmet, Dr. Jurányi Lajos megtette kötelességét, a tudomány
nak, a magyar botanikának élt. Egyéni vágyai nem voltak nemes 
célja mellett. A fővárosban meg van örökítve neve egy budai utca 
nevében. Emlékét a botanikuskert emlékköve kegyelettel őrzi. 
Szülővárosában kevesen ismerik, mert nincsen semmi, ami hir
detné, hogy egykor innen indult el komoly, nehéz fáradozásokkal 
teli útjára. Érdemeit nem akarja értékelni az utókor? Szülő
városa elfeledte nagy fiát, aki a tudományon túl olyan szép példát 
adott minden magyarnak a kötelességteljesítésre, a kitartásra és 
az önzetlen munkára, amely naggyá teszi a nemzetet?!

Nem adhatok helyt ezeknek a gondolatoknak! Rendületlen 
hittel hiszem, hogy dr. Jurányi Lajos érdemeihez méltóan elfog
lalja helyét mindazoknak a lelkében, akik megismerték életét, 
emberfeletti munkásságát. Neve nem lesz mindig a tudomány 
egyedüli, kegyelettel őrzött tulajdona. Hiszem, hogy az felkerül 
még szülővárosa egyik utcájának falára, szerény megbecsüléséül 
annak a nagy fiának, akinek „legyen emléke mindenkor áldott!"

Nagy Vilmos Ferenc

*

Irodalom:

Dr. Mágócsy—Dietz Sándor: Dr. Jurányi Lajos élete és működése. (Bp. 
1901.)

Geszty Lajos: Jurányi Lajos. (Bp. 1925.)

Emlékkönyv a Kir. Magy. Term. Tud. Társulat félszázados jubileumára. 
(Bp. 1892.)

Nyíregyháza monográfiája. (Bp. 1931.)
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MAGYAR NÉZŐ
Ez az új rovatunk magábaöleli az időszerű kulturális, irodalmi 

problémákat, amelyek mai elesettségünkben rajtunk, magyarokon 
segíthetnek, s rövid írásokban terjeszthetik azt az irodalmi világ
nézetet, amely minden irásmünél és kulturális problémánál első
sorban nemzeti jelleget és jellemet keres és domborít ki. Amint 
Bessenyei is Magyar Nézőjében számot vetett kora kulturális, iro
dalmi állapotaival, s röpiratát azért írta, hogy vele a nemzeti nyel
vet felkarolja, mi a nemzeti szellem és érzés irodalmi és kulturális 
felkarolására nyitjuk meg hasábjainkat. A Magyar Néző Ör akar 
lenni: a magyar szellemiségnek és a magyarság kulturális sors
problémáinak őre rövid, néhányszavas cikkekben. Holminkat így 
teljesen könyvek és kulturális események ismertetésére szorítjuk.

Belső revíziót . . .!
December 6-án, kormányzó Urunk nevenapján mutatkozott 

be a Vármegyeháza nagytermében az erdélyi írók fiatal küldött
sége, s maradandó nyomokat hagyott szívünkben. Azoknak a 
szívében, akik ott voltak, akik mit sem törődve azzal a durva kö
zönnyel, mely Nyíregyháza városának közönsége részéről ezeket 
az ifjú küldötteket érte. Mert durva közöny az, hogyha idejön
nek erdélyi írók, s itt előadást tartanak, s a Bessenyei Kör ingye
nes előadásban rendezi meg a bemutatkozást, csakhogy minél 
szélesebb rétegek lehessenek jelen az előadáson, akkor a kultúrá
ját sokszor oly fennhangon hirdető nyíregyházi közönség nem 
tömött sorokban várja a Vármegyeházán a legsorsüldözöttebb 
magyarokat, hanem egyes rétegek szinte tüntetőleg maradnak 
távol az irodalmi esttől. Nem tudjuk, mi az oka annak, hogy in
telligenciánk olyan közönnyel viseltetik, a nyíregyházi kulturális 
megmozdulások iránt, az azonban már durvaságnak volt minősít
hető, ahogyan az erdélyi írókkal bánt. Nyíregyházán a tanári ren
den kívül egyetlen foglalkozási ág sincsen, mely ilyen esetben 
egyöntetűen ismerné feladatát és kötelezettségét. A tanári rend 
az egyetlen, amelyik jó időben, rosszban, sokkal avagy kevéssel 
kecsegtet-e a kulturális esemény, ott van mindig, állandó képvi
selői nagy számával, — de hiába keresed az ügyvédek, orvosok, 
bírák, és ügyészek, kereskedők, mérnökök és egyéb foglalkozási 
ágaknak akár csak, olyan zárt sorát, mint a tanárokét, egy-két 
képviselőn kívül, — a legtöbbször még az sincsen ott!!! — a külön
féle foglalkozási ágak tüntetnek távollétükkel. Nem volna ez meg
lepő, s nem tennénk szóvá, ha erdélyi testvéreink, akik hosszú 
útról jöttek ide, maguk nem tették volna szóvá, s nekünk piron
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kodnunk nem kellett volna. Kevesen voltak, de mi nem hallgattuk 
el erdélyi testvéreink előtt, hogy akik ott voltak, azok kevesen 
képviseltük az igazi magyar érzést és világot ebben a városban. 
Nem hallgattuk el, s nem udvariaskodunk erre igazán nem méltó 
közönségünkről, hogy a jelenlévők között a tanári rend volt leg
jobban képviselve, s azt sem hallgattuk el, hogy kaszinó, tea és 
bridgecsata inkább járja nálunk, mint irodalmi est végighallga
tása. Mondják bizonyára egyesek: ez hitelrontás! Ohó, kedves 
nyíregyházi kultúrközönség, az ingyenes irodalmi est végighall
gatása akkor, ha Wass Albert vezetésével az Erdélyi Helikon ifjú 
gárdája jön ide, s neveiket nem ismered: Kötelesség, mondhat
nám azt is: Kutyakötelesség! Ha pedig ezen részt nem veszel, 
akkor sem kultúr, sem magyar embernek nem nevezheted maga
dat! Csak ezt mondtuk el mi is erdélyi barátainknak, csak ennyit 
kellett a tudomásukra hoznunk. Nem lehet ma már mellébeszélni, 
tiszta bort kell önteni azoknak a poharába, akik odaát titkos álmo
kat szőnek, akik a leggazdagabb tárházát adják a mi magyar lel
kűnknek az igazi, odaadó magyar érzésvilágból. Meg kellett mon
danunk az igazat, mert látni kell nekik is, hogy mennyi lehet igaz
ság abból, amit ők hisznek, várnak és remélnek!!

Édeskis vigasz volt, midőn egy hét múlva Pesten voltunk, azt 
hallottuk, hogy ugyanazok az erdélyiek a Zeneakadémia kistermé
ben előadást tartottak, s a 450 személyt befogadó kisterem csak 
félig telt meg, élénk bizonyságára annak, hogy a nesti polgár tel
jesen megérett arra, hogy igazi világpolgárnak, dekadens, kiaszott, 
ásítozó, önző és ellágyult idegen szellemmel átitatott, ember
bőrbe bujtatott csontváznak tekintessék. Édeskis vigasz számunkra, 
hogy ennyit mi is tudtunk összehozni, szomorú, döbbenetes ké
pére a jelen állapotoknak.

S erdélyi barátunk — a körút végén — beszámolva tapaszta
latairól és benyomásairól, a többek közt ezt mondta: Nem szere
tünk átjönni! Már kétszer voltunk Magyarországon, azzal a hit
tel jöttünk mindig, hogy itt erőt gyűjtünk majd magunknak a to
vábbi küzdelmekre. S most már másodszor csalódottan kell visz- 
szatérnünk Erdélybe. Csalódottan, mert idehaza több és nagyobb 
baiok vannak, mint odaát. Nem a közállapotokra gondolok, hanem 
lelkileg értem a sok bajt! Lelkiekben a csonkaország sokkal szét- 
törtebb, egyenetlenebb utakon jár, sokkal tétovázóbb, s olyan 
hallatlan közönyös velünk, lecsonkítottakkal szemben, hogy ennél 
közönyösebb már csak idegennel szemben lehetne. De ugyanak
kor, amikor emigráns német írókat nagy lelkendezéssel vár, ünne- 
pelget és tömjénez, amikor idegen szellemű művészek, zsúfolásig 
megtelt vigadókban arathatnak sikert, akkor minket, szegény 
magyarokat, akiknek csak csendes írásaink vannak, azokat üres 
termekkel és féltermekkel fogad. Nem vagyunk a hívei és barátai 
annak, hogy irodalmi estékből reprezentatív kivonulásokat, tár
sadalmi megmozdulásokat csináljanak, de hogy egyes társadalmi 
rétegek teljesen mellőzzenek minket, arra nem lehettünk elké
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szülve. Ha Hódmezővásárhely és Kecskemét gyönyörű, feledhe
tetlen, lelkes és felemelő ünnepségei nem lettek volna, ahol igazán 
érezhettük a testvériességet és rokonságot, akkor vigasztalanul 
tértünk volna haza, a további gyötrelmekre. így azonban mégis 
maradt valami szép is, s a csúnyát ezekért szívesen elfeledjük!

Kell ehhez még kommentár is? Szükséges felvilágosító sza
vakat intézni közönségünkhöz? Legfeljebb két szót: Belső reví
ziót! S hogy ezt a követelésünket kissé világosabbá tegyük, hadd 
mondjuk azt is el: Sokszor hivatkozunk arra, hogy külső revízió 
nélkül nem térhetünk vissza arra a helyes vágányra, amely nem
zeti létünket biztosítja! A nemzeti lét első legfőbb biztosítéka 
azonban nem a külső, hanem a belső revízió! Csak egy teljesen 
öntudatos, csak egy teljesen határozott erejű és lelkű, csak egy 
egész érzésvilágában magyar leik" nemzeti társadalom léphet fel 
azzal a jogos követeléssel, mely elcsatolt országrészek visszakap
csolását jelenti. Ezt a nemzeti érzést pedig a baj idején megmu
tatni, ezt a nemzeti érzést minden egyéni érzés elébe helyezni: ez 
volna elsősorban az a belső revízió, amelyik nélkül sohasem lehet 
magyar feltámadás sem!

Hungarus

HOLMI
KALLAY MIKLÓS: GODIVA.

A Nemzeti Színház bemutatója: 

január j.

Első prózai színházunknak és az új 
magyar színjátszásnak nagy eseménye 
volt. Kállay Miklósnak új darabja: 
„Godiva. Játék a lélek értékéről, há
rom felvonásban, hat képben, közjá
tékokkal." Nem dráma az eddig tanult 
poétikai fogalmak értelmében, hanem 
— valami más, talán misztérium
dráma. ütóvégre mindegy, hogy mi
nek nevezi a poétika azt, amit a szín
padon játszanak, főkérdés inkább az. 
hogy mit nyújtott a színpad három 
órán át, hatott-e az mint látvány és 
mint lelki élmény? Mert ez a kettő 
teszi a jó darabot, bárminek hívják 
is. Egymást nem pótolja a kettő, lát
vány nélkül — csak olvasmány, tar
talom nélkül — csak jelmezek bemu
tatója.

Kállay darabjában bőven jutott 
mind a kettőből. Szándékosan bele
vitte darabjába az összes művészetek 

hatásos elemeit, mint Wagner Richárd 
titáni müveibe (totálé Kunstl), az 
építészetet, festészetet, zenét, táncot, 
ornamentikát, fény- és árnyjátékot, 
mindent-mindent együtt és — irodal
mat. Mert hiszen szó és mondanivaló 
tartalom nélkül csak üres dekoráció 
volna a színpadi mutatvány. Sőt ép
pen ez a kérdés érdekli elsősorban a 
sok látnivalótól elkábított művelt em
beri főt.

Az újságok a maguk módján megír
tak mindent, amit szokás megírni be
mutatókról. Mindegyik talál valami 
kiütköző újszerűséget az új darabban, 
azt körültáncolja bókokkal vagy be- 
nyálazza bíráló szavakkal, és — rá
tér a szereplőkre és a díszletekre. 
Amit már megírtak ilymódon, arról 
nem szólok, de hozzászólok a darab 
értékeléséhez egészen más szempont
ból.

Kállay Miklós romantikus költő. El
szántad és tudatosan. Olyan mélyen 
ásta bele magát a nagy romantikusok 
műveibe és — poétikájába, sőt mű
veik korába és hőseik lelki életébe, 
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hogy eszményeit ott találta meg, azok
ban, nem a mai életben és a mai kor 
embereiben. Elfordul mindentől, ami 
a mai kor emberét mozgatja, nem a 
jelenkori életét kívánja megelevení
teni a színpadon, hanem a régi közép
kor müveiben elraktározott, az ásatag 
múlt világát szeretné megeleveníteni 
költészetében. Nemcsak időben, ha
nem térben is messziről hozza elénk 
tárgyait. A „Roninok kincsé“-t a tá
vol keletről, a „Godivá“-t pedig az ős
régi britt szigetek rablólovag várai
ból varázsolja színpadunkra. Teszi 
ezt pedig az elmélyedő tudós alapos
ságával és a hatni tudó művész bátor 
alakító tehetségével. Tudatosan ellöki 
magától a költészet nélküli jelent és 
keresi a távolit, az ősrégit. Megűnta a 
realizmust, megundorodott a natura
lizmustól, megútálta az újkort és 
minden szívtelen mesterkedését. Felku
tatja a könyvtárakban a misztikus kö
zépkor roppant gazdagságait és ember
fölötti áldozatkészségét, nagy szenve
délyeit és önkorbácsoló aszketizmu- 
sát, a mérhetetlen gyűlölet és az ön
feláldozó szeretet megrendítő alak
jait, a pokoli rosszaságot és az an
gyali jóságot; események után, lelki 
élet után sóvárgó képzelete szörnyű 
végletek között keres tárgyakat és hő
söket művei számára. Ezeket állítja 
aztán oda nekünk az elfásult, hitetlen, 
szeretetlen újkor emberének, — oku
lásra. Tükröt akar állítani a találmá
nyok, a rádió és halálsugár korszaká
nak elcsenevészedett, vértelen. aljasan 
ravaszkodó, gyáva emberének, hogy 
azoknak vérdús és lélekben gazdag 
alakjaival szemben ráeszméljen ki
szikkadt múmiatestére és mozdulatlan, 
elnyálkásodott, mocsárhoz hasonló 
lelkére. Meg akarja mutatni neki, 
hogy milyen száraz testtel és korgó 
lélekkel ténfereg itt a gépektől zaka
toló „új világ" légüres vásárterén.

Elfordult a jelenkortól, hogy gazdag 
zsákmánnyal térjen vissza közénk. 
Mert, hiába, ő is csak itt él közöttünk. 
Darabjába is, ásatag meséjébe, bele
viszi magát, korának moziját, annak 
minden erőltetett kulisszavilágát, ha
tásvadászó triikkjéit. Tudatosan fel
lök minden hagyományos színházi 
illemet és helyet ad a felirásos, oda
rajzolt, vászonravetített, gyermekfil
mekről kölcsönkért giccs-ábrákat, — 

mert talán ő maga is jobban szereti 
ezeket a hangoskodó eszközöket, mint 
csendes színpadi levegőt. Talán kö
zönségét csak ilyen eszközökkel tudja 
megfogni mondanivalója számára! 
Középkor és — mozitechnika a szín
padon, micsoda bátor és új stílus 1 — 
mondaná egy fiatal újságíró. Miért ne? 
— felelné egy tudós szerző, hát nem 
tudja, hogy a középkort nyomtatott 
könyvekbe gyűjtötték össze az utó
korra, a könyvnyomtatást pedig majd
nem ezer évvel a legsötétebb közép
kor után találták fel? Az a néhány 
száz év a könyvnyomtatás és a mozi 
feltalálása között nem is idő ahhoz 
képest. Igaza van az írónak, a tarta
lom a fő, a kifejező eszköz csak idő
höz, korhoz, hallgatósághoz kötött 
formaság, elavulhat, elkopik, de amit 
mondott, örökkévaló, elévülhetetlen.

A tartalom tehát! De ennek is van
nak mese-elemei, mozzanatai, ezek is 
esak építőkövei az igazi, belső tarta
lomnak. Mert hiszen a kegyetlen, vé
rengző, bujálkodó, de végül megtérő 
rablólovag várúrról szóló legenda ős
régi, többször, még drámákban is fel
dolgozott történet. Olvasmányaink 
igen sok régi motívumát látjuk vi
szont. A romantikus német irodalom 
vérengző királyát (Uhland), sőt Schil
ler balladáinak túl-esaményi alakjait, 
Shakespeare emberi szörnyetegeit, a 
régi valláserkölcsi iskoladrámák el
vont alakjait: az ördögöt, az angyalt, 
a halált, ezek színpadi megszemélye
sítőit, a középkori haláltáncot, a va- 
jákosokat, boszorkányokat, zsidó se
bész-mágusokat, mindezt — keverve a 
legdivatosabb lokál-táncszámokkal és 
görl-jelenetekkel kapjuk.

Ez azonban még mindig nem a 
darab veleje, — még mindig esak 
ruhadarabjai, kulisszái, a csigának 
csak a — háza. A lokáldíszletek és 
csillogó mozi-fényjátékszínek gyöngy
kagylójában húzódik meg végül a da
rab magja. Ez pedig: valódi legenda. 
Tehát nem dráma, hanem elbeszélő 
költemény modern színpadra (majd
nem moziszínpadra) alkalmazva.

Egy pokolra való szörnyeteg, rabló
lovag leikéért küzd az ördög és az 
angyal. Leikéért a túlvilág harcosai 
minden képzeletet felülmúló szenvedé
seknek és megaláztatásoknak tesznek 
ki egy főúri családot és annak szeme- 
fényét, a szűziesség földi megtestesülé
sét, egy fiatal leányt (Godivát). A 
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leány családja megmentéséért fel
áldozza életét, szerelmét (mint Kis
faludy Irenéje), sőt rettenetes küzde
lem után, kész odaadni lelki üdvössé
gét is, hogy vele megváltsa gyalázatos 
férjét az elkárhozástól, — de az Ég 
ezt nem fogadja el: csoda történik. 
Meztelen testéről ledobja köpenyét (v. 
ö. Monna Vanna), de a felcsigázott 
utcai tömeg (és a közönség!) megle
petésére, — az égből leszálló galamb
sereg beburkolja testét a sóvár tekin
tetek elől, kísérő lovagja pedig (ó kö
zépkor !) mert tudja, hogy nem tud 
majd ellentállni a kísértésnek (a Gon- 
zaga Júlia történetének visszája!), 
hogy meg ne nézze imádott angyalá
nak meztelen testét, önkezűleg meg
vakítja önmagát. Mindezek az emberi 
és égi csodák rettenetes ható erejük
kel megtérítik a haldokló szörnyete
get, s végül térdre ereszkedve könyö
rög a megbocsátó Istennek kegye
lemért.

Minden áldozatot megér egy veszen
dő léleknek a megmentése, — ez a 
gondolat tüzesíti át a darabot, annak 
flitteres, giccses mozivászon-díszleteit 
és bepingált függönyeit és mondhat
juk : a nézőnek is minden türelmes ki
tartása megéri, hogy ennek erkölcsi 
tartalmához eljusson. Hogy eljusson 
egy mélységes élményhez, egy megren
dítő meglátáshoz, a tiszta lélek meg
váltó erejének oly nagyszerű, oly misz
tikusan fenséges és minden eszményt 
felülmúló igaz keresztény eszmény 
magasságába, amelytől oly messzire 
szakadt el a mai sivár, lelketlen, 
talmi világ üres emberi szíve. A jó 
Istentől kapott nemes lélek szikrája 
elhomályosodott, s ma már kialvó- 
félben van pislákoló mécsese.

A romantikus, spirltualista keresz
tény költészet újból való feltámadá
sának a kezdete az, amit láttam. Kül
földön, Franciaországban, már régeb
ben indult meg, de kezdi már nálunk 
is csillogtatni emberfölötti fényét. 
Egyelőre még csak úgy, ahogyan tudja, 
úgy ahogyan a látnivágyó kívánja, de 
itt van és ez a lényeg.

Az előkelőségek, a levitézlett régi 
világ íróinak oly serényen tapsoló!, 
úgy látszik, még nem tudják, hogy 
illik-e jelenlétükkel kifejezni egyet
értésüket az íróval, a kereszténység 
újból való bevonulása alkalmával, az 
elpogányosodott, elmaterializmusodott, 
elintellektualizmosodott Nemzeti Szín
házba. (A sok tiszteletreméltó kivéte

lek között ott láttam Karafiáth főpol
gármestert, Kállay Miklós v. földmű
velési minisztert és családját stb.) A 
Missa sollemnis óta már több kísérlet 
történt itt keresztény mivoltunk ki
hangsúlyozására. A közönség a régi 
békebeli prömier-hangulatot vará
zsolta hazánk első színházába, fényes 
estélyi ruhákat láttam és belőlük át
szellemült keresztény arcok csillog
tak felém.

Ki tudhatná, hogy mi lesz a darab 
további sorsa! ?

Szentmiklóti Péter

SZENT MI HÁLYINÉ SZABÓ MÁRIA: 
LORÁNTFY ZSUZSANNA.

(Singer és Wolffner kiadása.)

A „Lorántffy Zsuzsán na“ olvasása
kor első és legösztönösebben támadó 
benyomásunk az, hogy lenyűgözőn tö
kéletes a harmónia író és műve kö
zött. Úgy érezzük, ezt a regényt így 
megírni, ezt az asszonyalakot ezzel a 
meleg sokrétűséggel elénk vetíteni 
csak Sz. Szabó Mária tudta. Irásmü- 
vészetének legjellemzőbb sajátosságát 
eddigi regényeiből jól ismerjük már. 
Igazi területe a bensőséges, puritán 
családi élet levegője, ennek rajzolásá
nál, bárminő legyen is a téma, az 
írónő mindig megtalálja az élet szép 
realitásainak költészetét. A Lorántfy 
Zsuzsannában írói készségének még 
szélesebb skálájáról tesz tanúbizony
ságot. Emberi sorsok láncolata fűző
dik a két főhős alakja köré nagymé
retű történelmi freskóvá. A regény 
tengelyében Lorántfy Zsuzsanna áll, a 
legendás nagyasszony, édes és meleg 
emberi közelségben hozzánk, az olva
sóhoz. Látjuk zsoltáros lelkének vl- 
rágbaborulását , szerelmét, csodálatos 
asszony! lénye is élővé valósul, böl
csődalos órák meghittségén, boldogsá
gon és gyászon keresetül, vallási ellen
tétek, politikai harcok sodrában, Is
tent kereső igaz emberélet útján, előt
tünk válik szelídke kislányból felma
gasodó nagyasszonnyá.

Mindez Sz. Szabó Mária egészen 
egyéni jellemábrázoló művészetével 
történik. Az írónő úgy fűzi össze me
séje folyamán az egyes helyzeteket, 
hogy egy bizonyos attitűdé szinte 
domborműsizerűen mindig a lélek leg
mélyéről felbukkanó, legjellemzőbb 
vonást és megnyilvánulást váltja ki 
az előtérbe helyezett regényalakból, 
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A történelem, a mesefűzés megmu
tatja, kiteljesíti az embert, az egyéni
séget A lényeg, a súlypont Szabó 
Máriánál a lélekábrázolás. Rákóczi 
György küzdelmes férfiélet kohójában 
válik magabízóvá, erőssé, nehéz állo
mások, sorsdöntő pillanatok fénye, ár
nyéka tárja elénk emberi valóját. 
Bethlen Gábor alakja a korona álmá
nak tragikumában a legnagyobb s 
egyben a legjobban önmaga fölé emel
kedő, Pázmány súlyos, egész korára 
rányomódó egyéniségét pedig egyetlen 
mondat, s egyetlen merev, egy célra 
irányított tekintet dinamikájával ér
zékelteti Szabó Mária. Kiforrott tuda
tossággal leegyszerűsített ecsetvoná
sok alakítanak markáns történelmi 
portrét minden egyes szereplőről.

A jellemrajzolás és mesefűzés ki
egyensúlyozott művészetén túl, ko
moly és puritán történetszemlélet 
hatja út az írónőt, az a nagy erdélyi 
írókéval rokon erkölcsi világnézet, 
mely múltban, történelemben, életben, 
mindenben a mélyet, örök emberit és 
igaz értelemben vett etikait látja és 
keresi.

Dr. Belohortzky Ferencné

SZENTIVÁNYI JENŐ: 
A KŐBALTAS EMBER.

(Kir. Magyar Egyet. Nyomda, 
1937.)

A Bükk-hegység rengetegeiben ját
szódó ifjúsági regény a kőkorszak ér
dekes világába vezeti el az olvasót. A 
kiváló elbeszélőkészséggel megírt 
könyv csupa kaland, harc és izgalom. 
Megismerjük egy kőkorszakbeli horda 
életét és az ősvadon ezer veszedelmé
vel vívott küzdelmes sorsát. A regény 
minden sora elárulja az izig-vérig rá
termett ifjúsági írót, aki kitűnően is
meri fiatal olvasóközönsége lelkivilá
gát, irodalmi szükségletét és igényeit. 
Szentiványi Jenőben a magyar May 
Károlyt üdvözölhetjük; csak a nép
szerű német ifjúsági íróéhoz hason
líthatjuk témagazdagságát és fárad
hatatlanul sokrétű meseszövését. 
Nincs a regénynek egy fejezete sem, 
ahol lankadni éreznénk mesélő ked
vét, könyve érdekessége fokozódik 
egészen az utolsó lapig. Az utolsó esz
tendők egyik legérdekesebb és legötle
tesebb ifjúsági regénye „A Kőbaltás 
Ember". A könyv a Könyvbarátok Kis 
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Könyvei ízléses kiadásában jelent 
meg. A művészi illusztrációkat Sebők 
Imre rajzolta.

Ára díszes egészvászon kötésben 
3.80 P.

SZÁNTÓ LŐRINC: A MAGYAR 
NYELV ÉS IRODALOM TANÍTÁSA.

Szeged, 1937.

A pedagógiai irodalmunkban a ren
geteg elméleti tanulmány és könyv 
mellett rendkívül hiányoljuk a gya
korlati könyveket, azokat, amik a ta
nárnak szolgálnának kitűnő vezérfona
lul, útmutatóul éppen azért, mert 
nem lehet kívánni minden tanártól és 
nevelőtől, hogy képzett és alapos, ki
tűnő érzékű pedagógus is legyen. A 
gyakorlati útmutatásnak nagy szerepe 
van aa egységes nevelési cél elérése 
tekintetében, ami nem megvetendő s 
mai magyar életünkben egyáltalán 
nem utolsó követelmény lehetne.

A gyakorló polgári iskola Szegeden 
már több tekintetben megmutatta, 
hogy az igazi életrenevelés elsőrendű 
feladata. Nemcsak tanítása eredmé
nyeiben, nemcsak a Cselekvés Iskolája 
c. elsőrendű folyóirat szerkesztésében, 
hanem a Gyakorló polgári iskola 
könyvtára c. sorozat kiadásában, 
melynek egyik, 7. száma ez a kötet. 
A könyv teljesen gyakorlati. Felöleli 
mindazokat a tanítási problémákat, 
melyek a magyar nyelv és irodalom
tanítást igazán életszerűvé alakítják. 
Olvasmány és irodalomismeret tekin
tetében a legmodernebb és leghelye
sebb elvek útján halad a gyakorlatban 
is. S nemcsak elméletet ad, hanem 
típusok bemutatásával azt is szemlél- 
tetővé teszi, miként kell a tanárnak 
az órákat feldolgoznia. Hasonlókép 
jár el a nyelvismeret és nyelvápolás, 
fogalmazástanítás terén is. óratervei, 
részletességben és pontos elvszerűség
ben igazi mintapéldák.

A tanmente pedig olyan tökéletes, 
hogy nemcsak polgári iskolában, de 
középiskolában is kitűnő útmutatóul 
szolgálhat. S aki ezt tanulmányozza 
csak át, azonnal észreveszi, hogy a 
szerzőnek határozott nemzeti célja is 
van nevelésében : mindig, mindenütt 
megtalálja azokat a vonásokat, ame
lyek a belső elmélyülésben vezethet
nek igazi megújulásunk felé. Nemcsak 
alapos, de minden kérdésben járatos
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pedagógus könyvét lapozhatjuk, ha
nem határozott életszemléletű neve
lőét, akinek könyvét ott kellene látni 
minden magyar szakos tanár íróasz
talán.

Dr. Belohorszky Ferenc

TAMÁS ISTVÁN: 
A CITROMGÁRDA.

(Kir. Magyar Egyet. Nyomda, 
Budapest, 1937.)

A rendkívül népszerű és nagysikerű 
Szabadkai diákok testvérkötete a „Clt- 
romgárda", amelyben a szerző a ma 
már közismert hét rikkancsfiú törté
netét szövi tovább egy új, izgalmas és 
derűs mese keretében. A város zsarno
kától szabadítják meg a polgárokat 
az élelmes citromfiúk oly módon, hogy 
bojkottot hirdetnek a csokoládé, cu
korgyár ellen, amely a titkosrendőr
ség főnökének a tulajdona. Hétezer 
gyerek teszi le a nehéz fogadalmat, 
hogy nem eszik csokoládét és cukrot, 
amíg a zsarnok nem pusztul a város
ból. Titusz, az öreg bibliaárus, kiált
ványokat ragaszt ki a város külön
böző pontján és a retteget harúmbasa 
tehetetlen a törékeny öreg makacs jó
ságával szemben. Másik pompás 
alakja a regénynek Pusuj, a zsebmet
sző, aki mikor fia születik, nem tud 
lopni többet... A végén ő lesz az, aki 
a szökésben levő zsarolót elcsípi és 
visszajuttatja az igazságszolgáltatás 
kezére... Lehetetlenség így dióhéjban 
elmesélni ennek a mulatságos regény
nek a tartalmát. A Citromgárdának, 
akárcsak a Szabadkai diákoknak: a 
részletekben, a remekül meglátott és 
megrajzolt figurákban, helyzetekben 
és lüktető dialógusokban van az ereje. 
Nehéz és hálátlan feladatra vállalko
zott a szerző, amikor olvasói és a ki
adó sürgetésére megírta egy kivéte
lesen nagysikerű regény folytatását, 
de a vállalkozás várakozáson felül 
szerencsével járt, a Citromgárda helyt 
áll magáért és nem szorul a testvér
kötet gyámolítására, sőt bizonyosra 
vesszük, hogy ugyanolyan kedves 
könyv lesz minden diáknak, mint ami
lyen ritka sikerrel foglalta el a gyer
mekszíveket a Szabadkai diákok. A 
díszes kiállítású, egészvászonkötésbe 
burkolt könyv a Könyvbarátok Kis 
Könyvei sorozatában jelent meg, Hor
váth Jenő rajzaival. Ára egészvászon 
díszkötésben 3.80 P.

A MAGYAR. REGÉNYRŐL

ír Emil Boleslav Lukác, a tehetséges 
szlovák író, Adynak s az újabb ma
gyar irodalomnak elsőrangú isme
rője komoly, tárgyilagos hangú elme
futtatást a Sloveské Smery c. folyó
irat 1938. januári számában. Cikké
ben egy kis történelmi visszapillantás 
után rátér a mai magyar regény főbb 
művelőire, bemutatja Móricz, Márai, 
Zilahy, Kodolányi regényírói munkás
ságát, majd részletesen foglalkozik az 
erdélyiekkel, Bánffy Miklóstól kezdve 
egészen Wass Albertig, s nagyszerű 
megfigyelőképességről tanúskodva ál
lapítja meg az új erdélyi magyar re
gényirodalom jellegzetes vonásait, 
örömmel kell üdvözölnünk a szlovák 
író rokonszenves, tárgyilagos megem
lékezését, ugyanúgy, mint Wass Al
bert : Farkasverem című könyvének 
épen most megjelent szlovák fordítá
sát. Nemcsak a fiatal erdélyi író, akit 
nemrégen Nyíregyháza is vendégül 
láthatott, személyes sikere, hogy a tő
lünk oly soká elzárkózott szlovákság 
most ismét törődik a magyar prózá
val, hanem a mai magyar irodalomé 
is, amely újra megtalálta az utat a 
többi dunai népek szívéhea.

Dr. Sziklay László

TAMÁS ISTVÁN:
, SZABADKAI DIÁKOK.

(Kir. Magy. Egyet. Nyomda, 
1937.)

Második kiadásban jelenik meg ez 
az ifjúsági regény, amely nemcsak 
páratlan nagy népszerűsége miatt je
lentős az ifjúsági könyvek között, ha
nem azért is, mert a háború utáni új 
szellemi magyar ifjsági irodalom első 
csúcsraérkezett alkotása. A Szabadkai 
diákok-nál jobb, ízesebb, színesebb, 
elevenebb ée őszintébb ifjúsági könyv 
azóta sem jelent meg. Kristályosán 
egyszerű, szívhez sízóló hangon me
séli el a szabadkai diákok és a „cit- 
romgárda" viszontagságos kalandjait, 
mint mentik meg a betiltástól és az 
üldözéstől az újságjukat és a mulat
ságos és megható történeten túl meg
pillantjuk az egész kisebbségi sorba 
jutott Bácska életét... Unt irredenta 
frázisok helyett tiszta képet ad a ha
táron túli magyarokról, elsősorban 
természetesen a fiatalokról, akik közé 
a szerző is tartozik. Ez a fiatalság
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nem a családi fedezék biztos árkai 
mögött cserepedett, hanem maga is 
kikényszerült a tűzvonalba, harcolt a 
kenyérért, az anyanyelvért, a jövőért, 
amely az elszakítás első évtizedében 
vigasztalanul sivárnak látszott... Ezt 
a könyvet minden olvasója, felnőtt és 
gyermek egyaránt a szívébe zárta és 
emléke elkíséri egy életen át, mint 
egy ritka jó baráté. A Könyvbarátok 
Kis Könyvei népszerű sorozatában 
11.000 példányban jelent meg a Sza
badkai diákok második kiadása, egész 
vászonkötésben, olcsó propaganda 
áron. Szénásy György vidám rajzai
val.

Ára egészvászon díszkötésben 3.80 P.

A MÁTÉSZALKAI KÖLCSEY-KÖR 
NYÍREGYHÁZÁN.

November 29-én a mátészalkai Köl- 
csey-Kör látogatott el hozzánk, hogy 
bemutatkozzék, s visszaadja egyben 
körünk áprilisi látogatását. Rendkívül 
nagy érdeklődés előzte meg a Kölcsey- 
Kör előadását, s a Városháza ez alka
lomra meg is telt az érdeklődőkkel. A 
szatmáriakat Vietórisz József üdvö
zölte, e rámutatott a vidéki kulturális 
egyesületek összefogásának fontossá
gára. Majd Streicher Andor, a szálkái 
Kör elnöke mondott megnyitót, s ki
fejtette, hogy az irodalomnak ma a 
nemzet nagy céljait kell szolgálnia. 
Fábián Sándor olvasott fel verseiből, 
miket lapunkban közlünk. Luby Mar
git Tíz lépés címen tartotta meg fel
olvasását, Kerekes Imre pedig Ga- 
csaly Pestáról olvasott fel. Mindkét 
cikket jelen számunk közli. Erdős La
jos Ady és Mécs verseket szavalt, 
Füsthy Lajos Kölcsey írói portréját 
festette meg. Végül Szohor Pál, a Bes
senyei Kör elnöke köszönte meg a 
szép, lendületes előadást.

A FIATAL ERDÉLYI ÍRÓK 
NYÍREGYHÁZÁN

December 6-án délután tartották 
meg az Erdélyi Helikon fiatal írói 
előadásukat Nyíregyházán, a Megye
háza nagytermében. A közönség nem 
nagyon erőltette meg magát, s az 
erdélyieknek csak félház jutott itt. A 
kicsiny, de szellemiekben előkelő kö
zönségnek része volt sok szépet hal
lani s igazán felüdülni. A szereplők, 
mint Kiss Jenő, Flórián Tibor, Bö- 

zödi György és Wass Albert beigazol
ták a hozzájuk fűzött szép reménye
ket. Annyi lendület, annyi igazi szép
ség, oly tiszta világnézetű irodalom, s 
annyira magávalragadó költészet volt, 
amit nyújtottak, hogy feledhetetlenül 
szép lesz mindig ez az este Nyíregy
háza kultúrtörténetében. A magyar
országi körút fáradhatatlan rende
zője : Csuka Zoltán külön dicséretet 
és elismerést érdemel páratlan és 
szép, önzetlen hazafias munkájáért.

A BESSENYEI-KÖR BUDAPESTEN.

A Székesfővárosi Népművelési Bi
zottság meghívására a Városok Kul
turális Szövetsége rendezésében Nyír
egyháza városa a Bessenyei-Kör kép
viseletében bemutatkozó estet tartott 
Budapesten a Zeneakadémia kister
mében igen szép közönség előtt. Né- 
methy tanácsos üdvözölte körünket 
melegen, emlékeztetve a közönséget 
Bessenyeire és Bessenyei szellemére. 
Éber Antal, a város képviselője tar
tott szellemes és lendületes bevezetőt. 
Majd Vietórisz József, a Kisfaludy 
Társaság tagja mutatta be nagy siker
rel költeményeit. Szohor Pál Nyíregy
házáról költői szépségű szavakban 
emlékezett, Szigeti Sándor pedig len
dületes játékkal idézte meg a Zene- 
akadémia kistermébe Liszt műveit. 
Belohorszky Ferenc Bessenyei Sza
bolcsban címen adott elő, Horthy Ist
ván pedig nehány szép versét mutatta 
be. Az egyes műsorszámokat Spányi 
Géza konferálta kitűnő, találó voná
sokkal. A jelenlevőkben igen szép és 
kellemes benyomást tett a Bessenyei- 
Kör bemutatkozása.

A BESSENYEI-KÖR
JUBILÁRIS PRORGAMMJA.

A Bessenyei-Kör áprilisban ünnepli 
meg 40 éves fordulóját. Ez alkalomra 
szép műsort állított össze a vezetőség. 
Április 25-én tartja meg jubiláns dísz- 
közgyűlését a Kör, melyet a rádió is 
közvetítene. Ez alkalomra megjelenik 
Nyíregyházán Magyarország minden 
számottevő irodalmi és kulturális 
egyesülete. Háziipari kiállítást ren
dez, előadássorozatokat tervez a veze
tőség arra a hétre, amely a Bessenyei- 
hét nevet viselné. A Kulturális Egye
sületek Szövetsége ez alkalommal 
Nyíregyházán tartaná közgyűlését,
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Szemlénk pedig jubileumi számot 
adna ki, amelynek egyik főcikke a 
Bessenyei-Kör története volna. Tár
gyalások folynak azirányban, hogy 
valamelyik előkelő fővárosi irodalmi 
egyesület ellátogatna ezen a héten ide. 
A jubiláris programúiba tartozik az 
irodalmi szakosztály műsora is, amely 
az év folyamán bonyolódik le, a Köl- 
csey-Kör, Ady Társaság, erdélyi írók, 
sárospatakiak szerepeltetésével. Feb
ruár 9-én hagyományos Bessenyei-ün- 
nep lesz, amelynek ünnepi szónoka 
Hankiss János.

MEGJELENT A BUDAPESTI 
NEMZETKÖZI VASÁR 
VJ PLAKÁTJA.

A Budapesti Nemzetközi Vásár 14 
nyelven, sok millió példányban meg
jelenő propaganda-nyomtatványai 
most vannak sajtó alatt és január fo
lyamán fognak szétosztásra kerülni a 
vásár képviseletei és az utazási iro
dák között. Elsőnek készült el ezek 
közül a vásár idei plakátja, amely a 
Horthy Miklős-hidat és világítótor
nyát ábrázolja. Ez a plakát Budapest 
propagandája mellett a vásár Nyugat 
és Kelet kereskedelmét Ilidként ösz- 
szekapesolő és a nemzetközi árucsere 
fejlődésének útját megvilágító szere
pét is szimbolizálja.

KÜLFÖLDI ÁLLAMOK 
RÉSZVÉTELE A BUDAPESTI 
NEMZETKÖZI VÁSÁRON.

Ez évben előreláthatólag a külföldi 
államok egész sora fog résztvenni az 
április 29. és május 9. között rende
zendő Budapesti Nemzetközi Vásáron. 
Eddig Olaszország, Ausztria, Egyip
tom, Jugoszlávia és Brazília helyezték 
kilátásba részvételüket.

Sokévi szünet után Franciaország 
ismét nagyszabású csoporttal fog 
résztvenni a B. N. V.-on. De több 
más állam, így Görögország, Argen
tína, India, Irán, stb. is tárgyalnak 
hivatalos csoportok szervezéséről.

1938. ÁPRILIS 29-TÖL MÁJUS 9-1G 
LESZ A BÜDAPESTI NEMZETKÖZI 
VÁSÁR

A legközelebbi Budapesti Némzet- 
köai Vásárt 1938. április 29-től május 
9-ig rendezi a Budapesti Kereske
delmi és Iparkamara és a Magyar 
Gyáriparosok Országos Egyesülete, 
Budapest székesfőváros közreműködé
sével és az összes illetékes hatóságok 
és érdekeltségek támogatásával.

TÖMEGESEN JELENTKEZNEK
A NAGY MAGYAR VÁLLALATOK 
A BUDAPESTI NEMZETKÖZI 
VÁSÁRRA.

A szokottnál jóval korábban indul
tak meg és erős tempóban folynak a 
jelentkezések az 1938. április 29. és 
május 9. között tartandó Budapesti 
Nemzetközi Vásárra. A cégek meg
tanulták, hogy minél korábban je
lentkeznek, annál előnyösebb helyet 
tudnak maguknak biztosítani.

10 SZÁZALÉKOS HELYDIJKED- 
VEZMÉNY A BUDAPESTI 
NEMZETKÖZI VÁSÁRON.

Az 1938. április 29. és május 9. kö
zött tartandó vásár kiállítói, ameny- 
nyiben jelentkezésük 1938. január 
25-ig beérkezik a vásárirodába (V., 
Alkotmány-u. 8.), 10 százalék helydíj 
kedvezményben részesülnek.

Járjon a nyíregyházi népszerű főiskolai tanfolyam előadásaira.
Minden csütörtökön 5 és 6 órakor vetítettképes előadások! Ingyenes belépés!

SZELLEMI TUDOMÁNYOK 
IRODALOM — MŰVÉSZET 
SZÍNHÁZ — ZENE FILM 

.KRITIKA NAGYVILÁG
A LEGSZEBB 

KÉPES FOLYÓIRAT

ÉVENTE 1000 OLDALON, 
1000 KÉPPEL, PENGŐ 8-40 
KIADÓHIVATAL: BUDA
PEST, IV., EGYETEM-U. 4.



Drogériacikkek beszerzésénél keresse fel a legrégibb szaküzletet 
FÖLDES DROGÉRIA
Városházépület, Villamosmegállónál. — Telefon 148. szám.

Óvja egészségétés a betegségét előzze meg mindenki GYÓGY- ÉS ÁSVÁNYVIZEKKEL!Főraktár: Altér Bernát Nyíregyháza, Bencs László- tér 18. szám. — Telefon 114., ahol minden létező gyógy- és ásványvizek állandóan kaphatók.
Nyíregyházi Termény- és Áruraktár Rt.
jiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii Nyiregyházaiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin

F1ÓKRAKTÁR RAKAMAZ
SZESZ SZAB ADRAKTÁR

Zsák- és ponyvakölcsönzés. Olajgyár. 
Gabonanemüek bizományi adás-vétele.

Elfogad: tárolás, kezelés céljából mindenféle mezőgazdasági 
szemesterményt, bort, szeszesitalt, szalonnát stb. Jutányos 

kamat mellett lombardkölcsönt nyújt.

Triesti Általános Biztositó Társulat 
(Assicurazioni Generáli) főügynöksége 
Elfogad: Tűzbiztosításokat, életbiztosításokat, betöréses 
lopás elleni biztosításokat, baleset és jégkár elleni biztosításokat 

kedvező feltételekkel és méltányos dijakkal.
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Mindenhol kaphatók. Telefonszám 593.

Az U RI közönség
CIPŐÁPOLÓSZEREI

BAGAROLÜVEGBEN

BAGAROL

MÁJERSZKY BARNABÁS
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniG É P G Y Á Rdiniiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii
ALAPÍTVA 1882-BEN NYÍREGYHÁZAÜZEMÁGAK: ▼ Viznyomásu olajsajtó berendezések. Kútfúrás, autó, traktor, mező- gazdasági és ipari gépek javítása, Bosch és más rendszerű mágnesek, dinamók, öninditók és accumulátorok speciális javítása.



LEGYEN okos, lássa be, hogy ez igy 
tovább már nem

MEGYEN Dobja ki régi elavult 
világitótestjeit és

VEGYEN a „Fulgur “-nál műszakilag töké
letes és emellett csinos lámpákat. 
Meglátja, lesz akkor

HEGYEN -völgyön lakodalom, a családban 
öröm.

TEGYEN próbát, nem fog csalódni.•FULGUR" VILLAMOSSÁGA MŰSZAKI VÁLLALAT, 
cégt. BRAVER SÁNDOR, Nyíregyháza, Jókai-utca 4. 
Telefon 415. Szerelés-javítás.

Fényképalbumokat, könyvtári kötéseket,irómappákat, gobelin montirozásokat, ízléses kivitelben és olcsón készít:
Kiss István könyvkötő
Nyíregyháza, Bercsényi-utca 2.

IZSÁK JÓZSEF R. T.

I NYÍREGYHÁZI FIÓKJAZRÍNYI ILONA-UTCA 5.
Legolcsóbb bevásárlási forrás mindenféle festékek, ház
tartási, pipere cikkekben, valamint gyümölcsvédö szerekben.



Peller Kálmán és Károly
elektrotechnikai, autóvillamossági és műszaki vállalata 

NYÍREGYHÁZA, KÁLLÓI-UTCA 4. SZ.

Telefon: 481. — Villanymotorok javítása és tekercselése. 
Speciális gyujtómágnes accumulátor javitó-mühely.

Nőikabát szabóság
Női és leánykabátok, kosztümök gyors és 
a legújabb divatos modellek szerinti el
készítését hozott, vagy dús raktáramból 
választott anyagból vállalom. 

Schwartz ÁronNYÍREGYHÁZA, BETHLEN-UTCA 47, SZÁM.
Uránia Filmszínház
Vay Adám-u. 4. Telefonszám 11.
Hiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniinio

Nyíregyháza legintimebb filmszínháza

Autó, Traktor alkatrészek, műszaki cikkek raktára, gumijavitó üzem 
Nyíregyháza, Vay Adám-u- 5. és 9.

Autó, Traktor Műszaki Üzem
Nyomatott Klafter szedőgépes könyvnyomdájában Nyíregyházán. Telefon: 253


